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B2a note on an interview ~ Afrs. PHILBY

275,

note on another interview with Mrs. PHILBY

274..

B2a note on  interview with Mrs. PHILBY of 14.3.52

275.

B2a note on points arising out of serials 272a, 273a, 274a

276.

Copy of minute 19 of Fr.60L,6L3 comn
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Loose minute to D.B. giving ’aide memoire

For
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277.

B2a note on an interview with R.W.B. CLARKE

Draft letter for signature by D.G.
(Degpateched 21,3.52

5

/P ol -
D4B. through B.2.

At serial 277a is a report of an interview with
Mr. R.W.B. CLARKE (PF.69,319) an Under-Secretary at the Treasury
who was one of the people to whom PHILBY suggested we might refer
on the subject of his political views when at Cambridge.
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I have flagged previous correspondence and minutes on this
subject in case you want to refresh your memory.

Do you wish us to see any of the other referees named by
PHILBY ? It seems unlikely that we shall advance the ease much in

this way, and we have not yet made any arrangelz‘::; do so.
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19. 3: 5 B2 note on Eileen PHILBY's approach to HONEY | 281z
24.3.52 To Saffery adding HARRIS's ex-directory telephone number to H.O.W. 281a
25, 3¢ B2 B2 note on HONEY's political views as remembered by EILEEN PHILBY 281ab
2743.52 B2 note re | /Eileen PHILBY affair 2811
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284352 B2 note re and Mrs. FHILBY

Letter from SLO Washington re Il

Letter from SLO Washington re Lady LINDSAY-IOGG further
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Copy on 28,004,710 LINDSAYL 1104

Please see letter at 28La,
Unfortunately the answer to my minute at 267 did
ver the letter
view of the second :
reply to 266a in a more genera v of the case,
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286. , it a0 b i
Copy on IF,004,716 LINDSAY HOGG

Please see 28L4a.

Para. 1 of Patterson's letter can be answered on the
lines of Minute 267+ New huwtt 3 a. € bog, Wb

As regards Para. 2, I think we should give Patterson
a short account of the developments in the FHILBY case since
D.B.'s return from the United States; and I should be grateful
if you would prepare a draft letter for my signature including

Be?2 ﬁobergs on.

1 .24.: 52.
287,

Draft letter to Patterson for B.2's signature.

Your winute 286. Please see draft at serial 207a.

C.A.G. Simkins
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Letter to Slkardon from PHILBY asking for return of ppt
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22.4.452 B2 note-on-diweussion with DDG on return of PIILBY's ppt 29%a
224452 Letter to S.B. cancelling port instructions re PIILEY 294D
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Pleace see PHILB!'s letter to Skardon at 293a and our
proposed reply at 297a.
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With PHILBY's agreement, his description is being

altered from "Covermment Official, member of H.li. Foreign cervice"
to "Journalist!.

i by
L e, /J L)

<

]

G v Lie l\-;'o Sj.zﬂli[).‘.‘:

24.4.52. To PHILBY, returning his passport.

26,4452 From BLO Washington re PHILBY's unexplained journey to
anada in April 1951
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300,

Letter from Philby to Skardon acknowledging receipt of his passport

201,

30,4,52 Note re, discussion on our attitude to the Americans vis-a-vis
PEACH's departure to Spain

302,

To Pattersdn.informing him of PHILBY's departure to Spain

203,

9. 5. 52 Copy of letter from F,0. to their Spain rep., informing them of
PHILBY 's intended journey
30k,

10. 5,52 From SLO Washington in reply to 302a

13, 5. 58 B.2.A., note on attitude to be adopted re. EHILBV'S visit vis-a-vis CIA
13, 5,52 From SLO Washington further to 30La

No trace ¢f McCARGAR in H,O0, files 305,

14.5.5.2 H.O, requested for their file on McCARGARS (261z Vol,6é refers)

. I 306.
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Q}” May I draw your attention to Patterson's letter of
May 7th (304b) in which he says that the F.B.I, expect that
the Spanish authorities will take notice of PHILBY 's arrival
because of the enquiries which were made in Madrid about him
and that the F,.B,I, are instructing their representative to
refer to Washington if this occurs.

Am I right in thinking that you would want the F.B.I.
to advise their representative to disarm Spanish curiosity and
discourage the Spanish authorities from taking any special
interest in PHILBY, since to do otherwise would be to give the

F.,B.I. an official status in this enquiry as intermediaries!
$639)W239541 1032
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While I agree with the essence of
para, 2 of vour minute 306, I think it should
be worded rsther differently in conveying the
noint ss sn instruction to Petterson. 3
gshould present him with sn argument which T
should hope would cut some ice with the F.B.I.,
namely thet it would be most unwise to become
involved in sny further collsboration with the
Snanish authorities in the csse of PHILBY
becsuse it would never be possible to discus
the metter frankly with them due to source
questions, They should therefore not be
encoursged to teke sny further interest. n
tendering this 'advice, I think we should not
have anything on our conscience for -we surely
cennot believe it likely that ‘he is going to
Spain to carry out espionage. \

.G k.

308.

16, 5,52 To SLO Washington x in answer to 304a and 304b

309Q

20, 5. 52 To Skardon from PHILBY informing bim of his departure for Madrid

310,
Letter from SLO Washington,together with D.B's comments on it, about

Sir Christopher Steel's reactions to P's departuj

311,

To SLO Washington acknowledging 30La, 304b and 310a

312

25 By 52 To Saffery, G.P.0., suspending PHILBY telechecks indefinitely
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R.2.A. note that Cimperman has been informed of PHILBY's departure

il

To Saffery reimposing T.C.2193

315.

To Patterson re. Sir Christopher Steel's reaction to PHILBY's
departure for Spain

Qré &W;‘Z’;ﬂ(;

As PHILBY has left the country I should; if he were
an ordinary suspect, have him put in H.0.S.I. and on the P, and
P.0. stop list so that we could be informed of his movements.
This seems undesirable in the circumstances, and I have therefore
spoken to Mr., Elliott who said that he will certeinly know what
PHILBY's plans are and will keep us informed.

Do e
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C.A.G. Simkins
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Cory of letter from Washington re“ntonina THOMAS and Elsa BERNAUT.
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Extract from T/C on THILBY. AR
/ AGT 1858 Do wes Danis

Prom S.1.0. New Delhi re Payline RSPIR (letter dated 12.6.52 - no
recdrt date).

From Washington re. PHILBY's contacts in Madrid




Note re return of PHILRBY.

2od.,

To Patterson acknowldeging 319c

Extract from FLANAGAN Supp mentioning PHILBY
To 8.1.,.0. New Delhl renlying to 3%19b.

322,

To SLO Washington re PHILB ‘s change of job

a-‘P' '
s

D/B, through ;QQ’ 1t

Because of financial stringency PHILBY has abandoned
his Spanish venture and has accepted a post with the firm of

Margetson and Co., Frifit Importers. at a salary of £1.,000,

PHILBY has returned from Spain and began work today.

We suspended our telephone checks when PHILBY went to
Spain, apart from one on his home at Chorley Wood. This was
retained in the first instance because references to a Foreign
Office official with 2 large family who had had to resign because
of his friendship with BURGESS appeared about the time when the
Daily Express featured HEWITT's letter, and subsequently in
order that we might know whether PHILBY accepted the post with
Margetson and Co., We now propose to maintain this single check
but not to reimpose the others used in connection with PHILBY's
case, As you know, we also have S.F, which will be kept in
operation,
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C.A.G. Simkins
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You may be interested to note that PHILBY
hes returned from his journalistic expedition to
Spein and has accepted a job with & firm of fruit
importers at a salsry of £1,000 a yesr. Presumably

he will now remain in the U.K, for the majority of
his time.

2. B lwrife
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Compeny particulars of T. GARGOUR & FILS.
343.

B.2.,A. note,

Copy of note on discussion with Mr. Carey Foster re STEWART.
Copy of Mr. Robertson's note on, interview with STEWART.

Copy of Mr, Carey Foster's note on interview with STEWART.

Extract from THE SPECTATOR dated.29. 553 = Article by PEACH

345.

Passport papers requested for Constance ASHLEY JONES
(see t.c. for April and May 1953.)

From SLO Washington re PEACH's visit to Canada in 1951.

To SIO Washington in reply to 345b.

Copy of Wr. Carey Foster's not,;;/on further interview with STEWART.
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Cutting from "The Spectator" by FPHTILRY,
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Since we received 346b and wrote 348a I have spoken to
Cimpermen twice asking for further news and again this morning.
Cimperman told me that he too felt it odd that no reply had been
received and if he heard nothing by Monday morning would send
a telegram to the Bureau.

I am also attaching PF.148519 for Konstantin NIKOLSKY
who we consider may be identical with Aleflander ORLOV, about
whom Cimperman has written, but until we receive a reply from
the F.B.I. we shall not know for certain.

Be2.B ' /(; /Lv(

b S R.M._ Reed.
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You should see the F.B.TI. letter at 346b, in which they
asked us to let them have a photograph of PHTILBY, which they pro-
posed to show to a certain Alexander ORTOV who, having drawn atten-
tion to himself by a series of articles in "Life" in April 1953, had
been seen by the #.B.I. and had admitted to having been an official
of the N.K.V.D. in Europe until 1938, when he defected.

We sent photographs to the F.B,I., with our letter at 348a,
it being understood that the photographs would not be marked in any
way and that no informetion whatever about their subject would be
given to ORIOV.

It seems very possible that ORLOV is identical with the
subject of the attached PW.148519, a certain NIKOISKY, who was known
to KRIVITSKY to have preceded Paul HARDT as an illegal resident of
the OGPU in the United Xingdom. There is some indication that _
NIKOLSKY used the alias ORIOV, and KRIVITSKY himself stated that he
held an American passport under a name other than NIKOLSKY. Also
according to KRIVITSKY, he was responsible after his work in England
for organising OGPU activities in Spain. In order to examine further
the possible identification of Alexander ORTLOV with NIKOLSKY, we
asked the F.B.I. in our letter at 34,8a for full personal particulars
of the former.

Although more than a month has elapsed since we wrote, and
Cimperman has been pressed for en answer, we have as yet had no reply
to our letter. T am inelined to suspect that this may be because the
P.B.I. have only just realised the importance of ORT.OV, who may prove
to be virtually another EKRTVITSKY who has been living wndisturbed and
unmappreciated in America for about fif'teen vears.

If this is so, his value as a source of informetion might
be very great indeed, and it is within the bounds of possibility that
the delay in the F.B.T. reply is to be explained by the fact that they
have only just realised this, and that they are now questioning ORLOV
intensively, and wish to continue doing so without interference from
us.

It is clear that ORLOV, especially if he proves to be iden-
tical with the traces which we have in our records, might have a very
considerable amount of informetion about Soviet espionage in this
country in the early 1930's. We shall therefore continue to press
Cimpermen urgently for a reply from the Bureau. He has promised to
telegraph again early next week, if by then he has received no further
inf orma tion.

| v
J. C. Robertson.
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Extract from "The

Svectator" dated

THE SPECTATOR, AUGUST 21,

Persiéh Piot ‘and
Counter-Plot

By H. A. R. PHILBY

HE fragmentary reports issuing from Teheran leave
little doubt that the differences that have split the anti-

Communist forces in Persia during the last few years
have now brought the country perilously near the brink of
civil war. For a time, it looked as if Dr. Moussadek had
again out-manceuvred his opponents and secured an extension
of his agitated lease of power. The Shah, in a hurry that can
scarcely look creditable in retrospect, quit a stage on which
he was never a particularly inspired or even adroit actor.
General Zahedi, whom the Shah had appointed Prime Minister
in succession to Dr. Moussadek, was forced into hiding, the
barracks of the Imperial Guard sealed and its commanders
arrested. But hardly had the Government framed its plans
for a Council of Regency than disturbances broke out anew.
Troops remaining loyal to the Shah seized Government
buildings in Teheran, including the radio station. Itis too early
to say what forces are already committed in the struggle, or
on which side they will be aligned. In Persia it takes more
than two to make a quarrel, and the reaction of the mob—
Dr. Moussadek’s favourite weapon—cannot be ignored and
is by its very nature unpredictable.

The present situation stems directly from the coup manqué
of last weekend. It was directed against the Government by
adherents of the Shah, and the circumstances suggest at least
Imperial foreknowledge. Relations between the Shah and
Dr. Moussadek were seldom harmonious, but their critical
deterioration may be dated from last summer. Dr.
Moussadek had returned to Teheran from the Hague,
the International Court of Justice having decided that the
dispute between Persia and the Anglo-Iranian Oil Company
was outside its jurisdiction. This decision, which accorded
with the view of the Persian Government, was a triumph
for the Prime Minister, who proceeded to demand the
portfolio for National Defence in addition to the Premier-
ship, and plenary powers to govern by decree for six months.
After many alarums, including a four-day Premiership of the
elder statesman, Qavam es-Sultaneh, marked by wild scenes of
mob violence, the Doctor got his way. In his moment of
triumph, he fainted, and was taken to bed.

Thenceforward, the dispute between the Shah and his Prime
Minister centred round two issues: the armed forces and the
Imperial finances. By the terms of the Constitution, the Shah
was Commander-in-Chief of the armed forces. But Dr.
Moussadek had not struggled for nothing to get control of
the Ministry of National Defence. He set up a committee to
investigate charges of corruption against high officers, and
some judicious purging strengthened his hand. In the field
of agriculture, the liberal policy adopted by the Shah in the
administration of the Imperial estates was an implicit challenge
to the Government. One of Dr. Moussadek’s first acts under
the plenary powers was to impose a 20 per cent. tax on the
cash incomes of the large landowners, the proceeds to be used
for the benefit of the peasantry. By the same decree land-
owners were forbidden to impose levies on the peasantry or to
employ unpaid labour. A further-move in the same direction
was the distribution to needy government officials of public
lands in the neighbourhood of Teheran. Yet another decree
was aimed against tax-evasion.

Fortified by these democratic gestures, Dr. Moussadek
found himself better placed to attack the problem of the
Imperial finances. The Shah’s estates had previously been
exempt from taxation, as income from them was devoted to
a charitable organisation sponsored by the Imperial family,
which was also subsidised by fhe Treasury. The Government,

now demanded that the estatfs should be taxed and, pending}’ 1
g unists. Large sections of the armyjand the adminigration

settlement of the issue, withijeir the Treasury sli}hsidy. There
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followed the curious incident of February, when the Shah
declared his intention of leaving the country, allegedly for
reasons of health. His intentions were frustrated by opposi-
tion demonstrations, though the Government denied that it
had encouraged him to leave. The incident was the signal
for confused rioting during which Dr, Moussadek was himself
attacked by a mob and forced to take asylum in the Mayjlis.
He emerged from his refuge with renewed strength and
instituted a monster purge of opposition army officers and
civilian officials. The Shah was clearly on the defensive. Mr.
Hussein Ala, the Court Minister, resigned on the understand-
able ground that he found it impossible to carry on; a
committee, including a Government representative, was formed
to administer the Imperial finances; by the middle of May,
the Imperial estates were made over to the Government on
conditions acceptable to the latter. From that juncture it was
an easy step to the events of last weekend.

The dexterity with which the daring old Doctor rode
the whirlwind which he himself raised across the dusty face
of Persia compels admiration. He rose to power with
little but a colourful personality and fanatical determination.
He faced the opposition of the conservative, semi-feudal
elements that had ruled Persia for decades, and of a large
part of the officers’ corps. He steadily resisted the still
powerful near-Communist Tudeh Party, backed by the Soviet
Union. He emerged consistently victorious from successive
squabbles with the Senate and with the Majlis. He took
in his stride a serious split in his own National Front,
which deprived him of the support of the influential Mullah
Kashani Ayatullah, formerly his principal lieutenant and chief
of the fanatical movement Fadayan Islam. He defied Britain
on the oil issue without incurring sanctions from the West.
He removed, for a time at least, the Shah. Whether orating
before the Hague Court, hiding from rioters in the Majlis or
fainting on his balcony, he held persistently to the course he
set himself. Unlike many of his fellow-politicians, he is
reluctant to compromise and fearless of assassination.

But the very enumeration of the difficulties he surmounted
betrays the weakness of his position. For, in considering the
balance-sheet of the weekend coup d’état and its results, there
is one party that has lost nothing so far, and that is the Tudeh
Party. The removal of the Shah was in the forefront of-its
programme. It should certainly gain prestige and added sup-
port by reason of his flight and the subsequent confused
warring between the Right Wing factions. In comparison
with the issues raised by this' disquieting consideration, which
are the national Persian variety of the momentous issues still
dividing East and West, the differences between Dr. Moussadek
and the Shah appear trivial. The Prime Minister doubtless
saw in the throne a limitation on his plenary powers, in the
Shah’s obvious sympathy with Western ways a symbol of
an influence that he was determined to eradicate from Persian
life. Similarly, the Shah must have fretted under the Doctor’s
attempts to infringe the Imperial prerogative; he must have
been appalled by the headlong recklessness of the Govern-
ment’s internal and external policies, by its carefree appeal
to the mob. But neither the Shah -nor Dr. Moussadek could
stand to gain by strengthening the Tudeh Party. By showing
a modicum of mutual tolerance, they might have preserved
some substance of a common front in face of the Communist
danger. Dr. Moussadek chose otherwise. His actions in the
course of the last eighteen months leave little doubt that he
deliberately set a course which left the Shah no alternative
to self-effacement in one form or another.

It seems that the anti-Communist forces in Persia now face
the supreme test. By fanning Persian nationalism into a blaze
of xenophobia and by giving it a strongly anti-British twist,
Dr. Moussadek succeeded in attracting popular support in a
measure that enabled him to override all opposition from the
Right. In the process he made enemies of many who might

“herwise have supported him in any clash with the, Com-
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194 THE SPECTATOR,
were antagonised; the Mullah Kashani and his Fadayan Islam
adopted an attitude of watchful hostility: now the supporters
of the Shah and the Doctor have clashed in open warfare.
Throughout the turmoil, the Tudeh Party have been working
on the same passions, the same discontent, the same
xenophobia directed against the West. Whichever Right Wing
element emerges victorious frem the present disturbances, it
must face the Left with reduced forces.

Throughout the turmoil, the Soviet Government has main-
tained an attitude of complacent correctness. It has watched
with obvious satisfaction the sharp deterioration of Anglo-
Persian relations, a satisfaction that must now be deepened
by the hopeless confusion in the ranks of the opponents of
the Tudeh Party. A Soviet-Persian commission has been
set up in Teheran to remove the differences between the two
Govermments, and it will call for much Persian subtlety to
preserve the precarious position of the country. It is a solemn
thought that so little stands between the Red Army and the
oilfields of the Middle East.

The Soviet Budget

By PETER WILES

N the Soviet budget the same categories apply as elsewhere.
There is expenditure and revenue, surplus (always) and
deficit (never), direct and indirect taxation, . defence,

education and all the rest of them. The differences are few.
and most instructive. The celebrated “line "—not the party
line but the one that Sir Stafford Cripps was always drawing
in a different place from Dr. Dalton—is not to be found.
Capital, non-recurrent and productive items of expenditure are
treated on all fours with the rest. They are very large indeed
every year: most of industry’s long term capital is provided
through the budget, and forms indeed the heaviest item of
expenditure, On.the other side revenues that we would put
“below the line” are very small: only loans, shown
separately in the table, aid—presumably lurking in * Other "—
reparations. It follows that the Soviet budget has every year
an enormous surplus on our definitions: or that the taxpayer,
not the individual enterprise nor the buyer of State loans,
provides most of the money for investment. Let us note in
.passing that the proportion of savings to income is vastly
greater than in free countries. This high rate of forced savings
will in the long run present the free world with its most serious
threat, since these savings can be put to any use: they can
finance political subversion, dumping in foreign markets,
rearmament or even more consumer goods at home.

The other chief differeace is that finance is not an important
regulator of the Soviet economy. Above all, inflation is not
the way in which full employment is attained. Soviet full
employment policy is nor Keynesian at all. It is of the greatest
possible simplicity: the plan simply orders factories and farms
to produce so much that all available labour is required. No
significance. then, attaches to-the size of the budget surplus
or deficit. If there is inilation—and since 1947 there has been
none—it is unintentional, and the Soviet authorities view the

- whole matter in the purcst Gladstonian terms. Budgets ought
to be balanced with a slight surplus, they feel. and the object
of this surplus is to have a financial reserve against emergencies.
“ For instance, that earthquake we had in Turkmenistan,” a
Soviet economist said to me once. “ What would you have
done if there had been an earthquake in Turkmenistan and
you had not accumulaied a reserve out of previous budget
surpluses ? ” I asked, fraplying that at least then there might
have been an inflationzry issue of new money. “Don’t be
hypothetical: we did 9ave a reserve when there was an
earthquake in Turkmenistan.” }

This year’s budget is of quite exceptional importance as it
is the first after Stalin’. death. It must be studied in close
conjunction with Malcikov’s even more important speech
+ Aupust 8h. Take first defence erpenditure, which has

" ey Cents fro ar's figure. JOrg
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of the most foolish habits of Western journalists is to translate
the rouble into the pound at the official rate of exchange (11.2).
It is anyone’s guess what the purchasing power of the rouble
is in relation to defence expenditures, but 35 to the pound
is as good a guess as another. Officially admitted defence
expenditure is, then, £3,150 million: plus or minus 50 per cent.,
as all students of the Soviet economy should qualify their
estimates. To this we must add the construction of new arms
factories, aerodromes and strategic roads and railways, which
lurk in the item “ national economy ; para-military education,
which is a “ social and cultural service ”; the maintenance of
MVD troops, which is of course “ administration and justice ”;
the contributions to para-mililary activities made directly by
factories and farms: and, possibly, atomic research and aid
to China and North Korea, which may be hidden in  Other.”
Compare the more comprehensive U.S. figure of about
£9,000 million for the 1954 budget.*

It is not certain, then, that defence expenditure has fallen.
We cannot infer this even from the emphatic promises of more
consumer goods sooner; for the Soviet economy grows so
quickly year by year that consumption could grow very quickly
if merely the increase in rearmament was kept at a low level.
There is, however, one piece of evidence: the new foreign
policy. The government is only aiming, of course, at a longish
détente, and has given up none of its ultimate aims of world
domination. But détente there is, and it inclines me to take
the -decline of the defence appropriations at its face value.
It has, nevertheless, its political difficulties. All the Finance
Minister said about it was: “ Taking into account the new
threat of aggression from the enemies of peace. the defence
budget amounts to R.110.2 milliard, which will ensure the
further improvement of our valiant armed forces.” Thus he
passed over the reduction in silence. So also did Malenkov,
Clearly the generals do not wish it publicised even if they con-
sent to it. This tenderness for their feelings, coupled with
the reference to the “new threat of aggression,” is extremely
typical of Soviet politics after Beria.

The other two notable features in this budget are the reduc-
tion in the State loan and in the tax on peasants’ private plots,
These two items -are perhaps more irritating and unpopular
than any others. The State loan is supposed to be no less

- than 1/12th of an urban income, and it is “ voluntary,” with

all the hypocrisy that that word entails in a totalitarian State,
The quota is now reduced to 1/24th of the annual earnings of:
an urban worker. In the countryside, the tax on the products
of peasants’ private plots has been cut “on the average by
about a half,” from its present level, which seems to have
amounted to something like a fifteenth of a family’s income
from all sources. The revised tax is also to be levied at lowet
rates in the newly annexed areas than in adjacent areas: thus
in Western Ukraine it is lower than in the rest of Ukraine,
and in the Baltic States it is lower than in Great Russia. There
is some evidence that Beria’s “ attempt to re-introduce
capitalism ” consisted in opposition to farm collectivisation in
precisely these areas. Malenkov has announced other equally
important concessions to the peasantry: higher prices, lower
compulsory deliveries and more lenient methods of assessment.
These concessions were the high point of his speech, and mark
one of the most important shifts in the party line since Stalin’s
death.

The change of line in agriculture consists not in beginning
to take it seriously, but in ‘the use of right-wing as opposed
to left-wing remedies. The distinction is that the latter are
all grandiose, pseudo-scientific and unworkable, relying on
administrative force. The Communist right, on the other hand,
tolerates the unregenerate peasant for the time being and gives
him reasonable incentives. It finds the improvement of land
already cultivated more profitable than flashy reclamation
schemes such as the “great Stalin projects for re-making

ature,”’—a gigantic afforestation scheme to abolish the South
%ussian and Ukrainian dust-bo&vl‘s. The present government

* The official dollar/pound ratc \of cxchange is also somewhat

iisleading. | (u@ve taken $4 to thegfpas purchasing powsr parity.
- n— i e,
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29th July, 1953.
PP, 604584 /B, 2. B/RTR To A0

: NoW4535265=T745
A
Dear lMr, Cimperman,

Please refer to your letter of July 24, 1953.

We agree to your showing a photograph of PHILEY to
ORLOV end I enclose a copy for this purpose. It is,
unfortunately, of somewhat later date than 1937, but is
the earliest available %o us. It is nevertheless considered
that it is probably a fair likeness of PHILEY as he wes in
1937.

The photograph is unlabelled as you suggested. We
agsume that it will be shown to ORLOV amongst a number of
other photographs. No information whatsoever about PHILBY

‘ should, of course, be given to CRLOV.,

Whether or not CRLOV is able to recognise the photo-
"graph we should be grateful if he could provide a full
physical description, including any usual characteristics
or mammerisms, of the following individuals mentioned in
your letter:

1) KRAL @ KRUM;

23 The unknown individual described in your paragraph 2 as
having been sent to Spain to assassinate Franco;

3) The individual described in your paragraph 3 as being in

almost daily contact with Franco and at the same time in

the service of the Soviet.

ees/ As




As regards ORLOV himself, I should be most
grateful if you can let us have full personal
details of this man in order that we may try to
trace him in our records. The following
information would be of the greatest assistance:

(ig Full names with patronymic and all aliases;

(ii) Date and place of birth;

(iiig His actual position in the "NKVD";

(iv) The countries in which he operated and under
what eover:

(vg Any deteils about his family;

(vi) What was the date of his defection and where
did it take place ?

Yours sing@ :ely/7

TS
G«

J.A. Cimperman Esq.,
American Embassy.

/NLM




THE ORIGINAL DOCUMENT
RETAINED IN DEPARTMENT
UNDER SECTION 3(4) OF
THE PUBLIC RECORDS

ACT 1968.
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Dear Mr. Reed, PYid

&

Alexander ORIOV wrote a series of four articles in the April, 1953 issue
of "Life" magazine. He has since been interviewed and has admitted being an
official of the NKVD in Europe up until 1938, when he defected.

ORLOV was asked, without mentioning "Kim" PHILBY's name, whether he knew
of a plan by Paul HARDT, alias MALLY, to send an Epnglish journalist to Spain
to assassinate Franco during the Spanish Civil War. He said one KRAL, alias
KRUM, was sent to Spain prior to February, 1937, to assassinate Franco, but
was expelled from the country before he could make the attempt. He also
observed that an unknown individual was brought to him in person late in
1937 by KISLOV, the NKVD resident agent in Paris, and that KISLOV requested
ORLOV to put this individual in touch with Spanish anarchist leaders. ORLOV
did this, but it was not until a few months later when he saw KISLOV in
Paris that he learned the individual had been sent to Spain to assassinate
Franco. He said this individual was in Spain only about one month, and he
did not know why he left without making an attempt on Franco's life. He
said neither of the persons mentioned above was of English origin,

In commenting on the subject of the possible assassination of Franco, ORLOV
observed that it would have been an extremely easy matter to have accomplished
at any time they desired. He explained the Soviets had a man providing them
with information who had almost daily contact with Franco. He said he did not
know the identity of this man or his nationality but that he had heard from
either KISLOV or SLUTSKY, the head of the NKVD foreign department, that he
was not Russian. ORLOV speculated this source of information was probably
too valuable to lose by having him involved in an attempt on Franco's life,
and it was probably for that reason he was never used in such an attempt.

I would appreciate being advised whether you desire that an unlabelled
photograph of PHILBY be shown to ORLOV. If so, could you kindly provide a
photograph of him, preferably one that was taken around 1937.

Sincerely yours,

¥r. R, T. Reed J i

« A, Cimperman
Leconfield House Legal Attache
Curzon Street
London, W.1 ¥ : : i - . sl “’,q';
; i (B -x.\’”l
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: P 604,558 - MACLEAN,
FF, 604,529 ~ BURGASS.
PF. 6OL,584 ~ PRACH,

Qrdginal In: F¥. 604,620, serial bba, under cover of Foreign Office
letter QV.120 of 15.6.53. (Received 16,6.53.)

Copy of note on Mr. Carey Foster's Second
Interview with STEWART

ir., Stewart came to see me again on May 22 (Mr. Robertson was
not present). He said that he wanted to ask me one or two questions,
lie vanted to know why, ai'ter i{wo years, we had now decided to interview
hidm about his knowledge of MACLEAN and BURGESS, I explained that
congiderable investigation had ensved since their &isa.pmarmw fmd that
his name had wopeared in o number of contexts and we therefore thought
it. necesaary to asse what he knew about the people concerned but that we
had not found an opportunity to do this before ehiefly because he was so
fay away., I said that we had also rather wondered why he had not himself
come forward with a statement about his knowledge of MACLEAN and BURGESS,
i, Stewart accepted my explanation and said that for his part it hed
not occurred to him to dfer a statement. In any ease he did not consider
7@ had any useful information to give since he hardly knew MACLEAN and
did not thirk even now that he had anything useful to say about BURGESS,

2. Ur. Stewart then asked me if I could tell him something about
HILBY. He had last seen FHILBY when he had had lunch with him,

shortly before leaving for Singapore in June 1951.
He recalled that they had talked vaguely about the MACLEAN and BURGESS
affalir, He had written to FHILBY when he came back on leave from
Singapore this year but had not received a veply teo his letter, Taking
into consideration all our questions he had wondered whether the reason
for interviewing him was because PHILBY's mail was being "treated"., He
would also like to know what the official view of PHILBY was., I told
ilr,  Stewart that the reason for the interview hed nothing to do with
PHILBY's mall. I also felt bound to tell nim that for his om rersonal
information the official view of THILBY was that he was no longer a
person 4o be trusted with official informstion and that we had in fact
warrned one or two of his known friends in official rositions to this effect.
I said that it had been noted that FRILBY no longer kept in touch with
some of his previous irdends and I was interested to hear that he had had
no reply to his lettex.

Je Mr. Stewart then asked what was his vosition in the matter. He
realised that we were closely interested in his assoeiation with these
tiree people and hie experience as a J.1.C. Chajrman mnd with security

ntelligence was that reputations had a habit of cropping up again. He
would like to be sure that his records were straight and he wondered
vihether he ought to see Sir Ashley Clarke, I explained that it was
necessary for the security authorities to have a firank explanstion from
everyosody who apreared to be closely in association with the three people
concerned and that it was, therefore, in his own interest to tell us all
e eould. I sald that the interview had in fact been underteaken with Sir
Ashley Clarke's knowledge and that he need now have no fesrs about his own
pogition, If he would like confirmation of this I suggested that he should
see Sixr &ﬁ}‘:l@f’ Clarke.

i, 1 then asked My, Stewaxt if he could answer a few more guestions
that we would like to put to him. I asked him if he could explain the
loetter (attached) in his handwriting that was found in BURGESS' papers.
Mr. Stevart examined the letter asked me its date which I d4id not, of
course, know and then salil that he was wable to exolain it, I did not
press him any {urther.

5. I then asked Mr. Stewart if he could explain a rumour that we had
had some trouvble with shortly af'ter MACLEAN and BURGESE' disappesrance. It
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was to the effect that a yacht belonging to Mr., Nasmyth was going to pick
up two strangers in the south of France and the rumcur suggested that these
were MACLEAN and BURGESS while we in fact thought it might have been him
and his wife, M. Stewart explained that they were due to meet My, Nasmyth
in the south of Prance but that the latter had failed to get through the
canals, and they had; therefore, falled to Join up as plammed, They had,
however, seen i¥r. Nasmyth for a day somewhere near Bordeaux about the 2nd
or 3rd of June, They heard from the Nasmyths afterwaxds thet they had had a
terrible time being pursued by the French police since it was thought that
either MACLEAN or BURGESS was on board their vacht., ir. Stewart said he
thought he had yeturned to the U.EK. zbout June 7. In answer to a question
from me he sald that he had not rung up the Reform Club to speak to BURGESS
or Hr. BLUNT on June 7.

6. I asked Mr. Stewart if he could explain the cireumstances in which he
signed the application form for an exit permit in 1939 for lirs., Lizzie
PHIIRY. I, Stewart had no recollection of this and asked me in what
capagity he signed the form. I explained that it was as a referee and he
said that if Vs, PHILBY had asked him to sign it he undoubtedly would have
done so. He said that so far as he could remerber FHILBY was not separated
from his wife at that time.

Te M. Stewart was much more at his ease at this interview and he had
elearly been thinking about the first interview and his own position in the
matter. I cannot explain why My, Stewart was so obviously nervous on the
first ocomsion unless he has basieally a tendency that way, (One of his
confidential reports suggests that he ha,&) The impression that he gave me
at the first interview that he was holding back on MACLEAN and BURGESS may
have been due to his early nervousness since ow questions concerning them
were in the first part of the interview. My, Stewart, this time, made a
good imoression. He was sensible sbout his own poslition; he saw clearly
that he might have been under suspicion but he didé not resent it. Obviously
if he had been involved with MACLEAN and BURGESS he would have seen to it
that this second interview would vetrisve any doubis that there may have been
in omr minds after the first interview, Nevertheless his answers to my
further questions were frank and in the circumstances,acceptable. It ie odd,
however, that he does not recall anything about the substance of his letter
to BURGESS, This is perhaps the only point which suggests that he may not
have told all he knows. Nevertheless, my conclusion as a result of the first
interview remaing unaitered.
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Mpr. Stewart came to see me toe-day. He gave
a brief aceount of his two interviews with Mr. Carey
Poster and said that he hod realized in the course of them
that be himself was the object of a certain curiosity.
He felt therefore that he ought to come and ask me where
he stood. T reassured him that we considered the matter
closed ac fer as he was himself concerned, although if
he had any more information which he found on reflexion
that he could give us, we should be very glad if he
would communicate it,

This led me on to ask him if he could remenber
anything sbout the maruseript letter $o Mr. BURGESS,
He again mrofessed to have no recollection of it but
surmised that it might have had some relationship to
his domestic difficulties (he was diverced in Mareh 1951).

i, Stewart did not strike me as uniuly nervous
or exercised over this matter, theugh he exrressed relief
at my assurance.

Signed. ASHLEY CLARKE, (VO
June 9,1953.




16th June, 1953

‘ PF, 60,584,/B, 2. B/RTR
PF.95(R)

‘ Dear Geoffrey,

Many thanks for your letter of the 12%h June, 1953.
It is quite useful to have anything like this on record and
if you receive any more information, please pass it on.

Yours AL

,-i)

R. T. Reed.

=@

G.T.D, Patterson Esq.,
British Embassy,
Washington D.C.
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WASHINGTON
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Your: FF.604,584 ° ' 12 June, 1953.

_ 15 Jun 1954
Dear ngnd§j<hx,§7k

>

-

You will remember that during the PEACH investigation
we speculated on the reasons for what appeared tc be one or twe
rether mysterious visits to Ottawa. My letter of September 12th
1951 refers to & trip he paid tc Canada in April 1951.

_ |a note
stating that FEACH intended to visit Ottawa on the 28th March 1951

There still seems to be no available informetion about
the purpose cf his visit on April 23rd.

I am afraid this is of no use to you, but I think you
will agree that whenever we pick up anything about PEACH's activities
it is worth while passing on.

Yours ever,

PSR

R.T. R‘ed’ ESC{.,
Boz.B.

) NEC Lunbo ‘
1
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Extract from "THE SPECTATOR" dated Friday 29th May 1953
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“Tire Egyptian Mob

By H. A. R. PHILBY

(0 VERY BODY was afoot, and the multitudes—in some
places assembled and in others dispersed—produced
noises like the gurgle of a camel.” Thus a Moslem

eye-witness described the Cairo riots against Kleber’s French

troops in 1800. Since that date, sometimes in protest against
the foreigner, sometimes in support of rival Egyptian factions,
the camel has gurgled to some effect. An exodus of British
subjects is taking place today; and it is more than a premoni-
tory rumble at the base of the camel’s throat that has pro-
voked it. For Egyptian disturbances on today’s pattern are
not the brief, savage holidays they were. The mob has become

a movement.

For the greater part of the nineteenth century the Turks
governed Egypt on the principle of ensuring that, whenever
violence or crime occurred, somebody would be punished,
e rably somebody in a position of influence. —Intermittently

’ystcm broke down, and grievances found vent. Targets
. for mob fury were ready to hand. The memoirs of the British
administrators who governed Egypt during the Occupation
leave little doubt that few communities more richly deserved
periodical massacre than the sweepings of Europe that entered

Egypt in the guise of concessionaires, money-lenders and

merchants, and plundered the country behind the shield of the

Capitulations. Even when honestly administered, the Capi-

tulations raised judicial problems of great complexity and,

with half the European Consulates conniving at the crimes.of
their fellow-countrymen, the problems were just insoluble.

The situation was ready-made. All that was needed was an

incident to act as a spark, and the multitudes would be

“afoot,” bent on murder, arson and loot. At the first sign

of the camel gathering wind for a gurgle, the shop-keepers

put up their shutters, and the wise hurried home.

These short-lived and spontaneous outbreaks virtually dis-
appeared under the British Occupation. But during the sur-
face calm of that period Western influences were seeping into
Egypt. Mustapha Kemal and his associates fostered a genuine
nationalism, fed by the accumulated grievances of decades.
The First World War accelerated the process, and new griev-
o such as forced recruiting for the Egyptian labour force,

Ped popular attention from the Greek usurer to the British
soldier. Nationalism received new impulses from the speeches
of President Wilson, and the emergence of other Arab States
from Turkish rule.

The first serious outbreak against the British, in 1919, re-
flected the changes that had occurred during the thirty-seven
years of the Occupation. Its immediate cause was the arrest
and deportation of the Nationalist leader, Zaghlul Pasha, and
three of his associates. The reaction began in the law schools,
and spread rapidly to the schools of medicine, engineering and
agriculture. These student demonstrators were joined by pupils
of the secondary schools and by elements of the University of
Al Azhar; lawyers and large numbers of Government officials
went on sympathetic strike. This hard core of agitation was
rapidly swollen by thes mob, which overturned tramcars,
smashed street-lamps and looted shops. But indiscriminate
destruction was overshadowed by concerted attacks on Gov-
ernment property.  Railway stations were burnt, trains de-
railed, railway and telegraph lines cut. Within a week Cairo
was isolated, and the disturbances had spread to Alexandria,
Tanta, Zagazig, Damanhour and thence throughout the Delta
and into Upper Egypt.

This was clearly more than an outbreak of mob fanaticism;

emands Ndve o vavsiug v vis . 2 " S
i differences exist only on questions of
How far any Egyptian Government

lation of the country;
method and procedure.

Sl b
tiie-Brtish were confronted with a popular rising,.ded_hy
elements closest to the West, sustained for several weeks, ane |
suppressed only by means of a considerable military opera-
tion. The mob was still much in evidence, but its significance
was that of a tool in hands almost ready for its manipulation.
When Zaghlul Pasha was released by proclamation, some time
before the revolt was quelled, the Nationalists may well have
congratulated themselves, not only on the achievement of their
immediate aim, but, more important, on the discovery of a
technique of, disturbance tested in action and susceptible of
further development in the future.

The last serious troubles, which started in October, 1951,
showed a marked advance on the techniques of 1919. Egypt
had acquired independence, and British forces were restricted
by treaty to the Canal Zone. This time the Nationalists had
the support of every Government resource, although the final
resource, the Army, was kept in the background. The Wafd,
which had been for the two previous decades the most wide-
spread and highly organised political party in Egypt, assumed
control of the movement, with the more or less active backing
of the Opposition parties. The extreme Moslem Brotherhood
soon formulated demands that amounted to a declaration of
war on the British, and received as reward the restoration of
its properties and funds that had been sequestrated after the
agsassination of Nokrashy Pasha in 1948. - Working-class
organisations joined in with the strike weapon, and the liberal
professions and members of the judiciary went with the tide.
A strident roar of incitement arose from the Press.

Still more important, the movement, which began with the
Government’s abrogation of the 1936 treaty, showed, after
some preliminary rioting in Cairo and Alexandtia, a limited
and specific purpose: not murder, arson and loot; not even a
general aspiration to complete sovereignty over Egyptian soil; *
but the specific aim of making the position of ‘the British forces
in the Canal Zone untenable and thereby forcing their uncon-
ditional withdrawal. On October 16th gangs from the Delta
descended on Ismailia and Port Said, and started a series of
disturbances which were sustained for more than three months.
They were supported by freelance rioting of the local Egyptian
population, non-co-operation of Egyptian officials in the Canal
Zone with the British authorities, widespread strikes of
Egyptian workers in the services of the Canal, withdrawal of
the greater part of the Egyptian labour employed by the British
forces, and armed assistance from the police.

Government inspiration was direct and unconcealed. After
clashes between Egyptian police and British troops, 850 police-
men were decorated. Port and Customs officials who refused
clearance to ships in Canal Zone harbours acted under instruc-
tions from the Ministry of the Interior. The Minister of Social
Affairs called on Egyptian labourers to leave the service of the
British, assuring them of work;, guaranteed pay and a free
journey to Cairo. At the end of November the so-called
“ liberation units ”* were taken over by the Government, on the
significant ground that they had been penetrated by undesir-
able elements which had attacked Egyptians and foreigners
other than British.

Recruited from University students and other politically
active elements, with a sprinkling of professional'gunmen, they
were given elementary training in Abu Sueir, Al Hamada and
other villages fringing the Canal Zone. They were armed from
depots in the local police stations, and organised into bands of
some twenty men, to harass British patrols and attack dumps
and communications. On occasion larger formations were
used; in the second “battle of Tel-el-Kebir ” British troops
engaged a force of over one hundred guerrillas.

It is a genera] feature of violent popular movements that
the failure to achieve limited demands leads to the formulation
of more extreme ones. Early in December came signs that
the Government might fail to ride the storm it had raised.
Mass demonstrations in Cairo and Alexandria attacked the
Government for weakness in carrying out its abrogation policy.
Rioting at the gates of the Abdin Palace followed new appoint-
ments to the Royal Cabinet in January. The turbulent Moslem
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ed strength as the' 'movément
On January 25th, 1952, British

These premonition
approached its terrible climax.
troops stormed, after bombardment, the heddquarters of the
regular and auxiliary police in Ismailia. Egyptian casualties
in the two actions were forty-six killed, seventy-two wounded
and 790 captured. When the news reached Cairo next day, the
mob took charge. That day of the faggot and the knife is too

gat

fresh a memory to require description here. In the evening
the Egyptian Army moved at long last, not to eject the British
from the Canal Zone, but to save the capital from destruction.
A few hours later, the Governnient fell, and the hush of curfew
descended on the debris and the ash. The camel’s rage was
spent.

Militant Egyptian nationalism has clearly come of age. Its
demands have the backing of virtually the whole Moslem popu-
lation of the country; differences exist only on questions of
method and procedure. How far any Egyptian Government
can control the force and direction of the popular movement
is another matter. ~The mob fury of January 26th suggests
that the movement can easily get out of hand. But it is at
least as significant that the Government maintained control,
by and large, for more than three months, and that order was
restored in a few hours at the fall of a military glove. The
decisive authority of the Army, revealed in January, 1952, and
confirmed by General Neguib’s subsequent coup d’état, is the
key to the present situation. Doubt of its staying power lies
at the root of rresent apprehensions. )

4
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Cony of Note by Mr. Carev Faster on Interview
with STEWART.

I saw Mr. Stewart this afternoon. Mr. Hobertson was also present.
I told Mr, Stewart that we would like his help to get further information
about VACLEAN and BURGESS since the investigations into the case were
8till contimuing., I said that we knew that he had stayed with MACLEAN
in Calro and could he tell us anything sbout him., Mr. Stewart said that
in fact he haxdly knew MACLEAN; that he was out there on an official
tour and had stayed with MACLEAN, He thought it was the first time he
had met him although he met him on two or three oceasions subsequently
when MACLEAN returned to the Foreign Office. My. Stewart said that during
his stay in Cairo Fhilip Toyrbee had arrived and he had noted that the
latter had a bad influence on MACLEAN, He had not himself noted anything
out of the ordinary in WACLEAN's manner and since he had not known MACLEAN
before he could not say whether Toyrbee's arrival had caused any significant
change in MACLEAN, Nr. Stewart explained that the appesrance of his nume
in MACLEAN's diary for May 15 1951 was for a party given on his
ngagement to Miss du Boulay,

2. We then asked Mr. Stewart about BURGESS whom he said he knew very
well. IHe thought he met him first at Carbridge but it might have been

at the Slade School when BURGESS was also interested in art. He had
continued to see BURGESS off an on until he (Stewart) went abroad in 1941.
He remenbered seoing him in the Ministry of Information where he thought
that BURGESE was employed at one time. He did not see BURGESS again until
he returned to African Department in 1948. Mr. Stewart did not claim that
BURGESE was a particular friend of his although he met him at frequent
intervels partieudarly with PHILBY who was a close friend of both himself
and BURCESS, When azked about BURGESS' polities Mr, Stewart said he was
unable o remeuber anything particuler sbout them, Mr. Stewart had in
fact nothing to add to ocur knowledge of BURGESS,

). 8 Since Mr. Stewart had himself mentioned PHILBY as a friend of
BURGESS we then asked him if he could give us some information about him.
¥r. Btewart spoke quite frankly sbout FHILBY saying he had always been
rather an extrene Sogilalist although since the war he had moved more
towaxds the right. He recounted how PHILBY bad gone to Viemma prior to
the murder of DOLFUSS saying that it was the only place he could work
without "being arrested for being a Soeclalist". He also explsained how
PHILBY went to Spaln as the Times correspondent on Franco's side and ™
developed Faselst views., Asked about other friends of BURGESS or FPHILBY
Mr. Stewart mentioned that one of BURGESS' chief contacts in the Ministry
of Information, who was alse known to PHILBY, was SMOLLETT who he also
new quite well,

4 When the interview started I thought for a moment that Mr. Stewart
was not going to co=operate. He was nervous and continued to be so for
asbout three-gquarters of the interview, which lasted rather more than an hour,
He gredually became more confident, howsver, and seemed to answer all our
questions quite firankly. He himself said that he was not personally
interested in politics before the war and that this was one reason why he
had not observed the politics of his friends. About MACLEAN he gave the
faintest sugpestion to me that he was not too willing to speak.  Zfbout
BURGESS, even though he had said that he kmew him very well, he gave me a
8light impression of evasiveness and vagueness. On the other hand he spoke
very frankly sbout FHILBY and Mr. Robertson and I decided that he would
hoxdly have done so if he had knowm anything about the part that PHILBY is
suspected of having played in the MACLEAN and BURGESS affair. Mr. Robertson

seeves BNA X
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and I therefore came 40 the conclusion that it seemed unllkely that
e, Stewart wos involved in the activities of either VACLEAN, DURGESS
or FHILBY.

i, Stewart has now asked to see me again on two points
ard is calling on May 22.
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As ayranged, I saw STEVWART with Carey PFoster in the latter's
office at 3 p.m. to~day.

Until he arrived at the Persomnel Department, STEWART had not
been told that the reason for his being asked to come 4o London was for
him to be interviewed in the Security Department. This probebly explains
a slight nervousness which he showed during the first ten minutes of the
interview. Thereaf'ter he appeared perfectly composed, and (a8 Carey
Foster agreed when we discussed the interview later) appeared to answer
quite frankly the questions which were put to him,

The interview was conducted as previously agreed between
Carey Foster and myself (see 3%9a).

STEWART immedistely admitted to having known BURGESS, MACLEAN
and (a little later in the interview) PHILBY.

With regard to MACLEAN, he said that he had first come to know
him when he stayed with him in Cairo in 1950. He himself was at that
time on an official tour including Nerth Africa, Egypt and the Sudan,
As a member of the Egyptian Department of the Foreign Office, it was
naturel that he should meet and stay with MACLEAN in Cairo. He had
not noticed anything sbnormal sbout MACLEAN at this time but, as he
pointed out, he had no standard of comparison, not having known MACLEAN
before, He had noticed that MACLEAN had appeared to deteriorate
almost immediately after the arrival in Caiyo of Philip TOYNBEE, whom
he described as a "bad influence™ on MACLEAN, Asked to amplify this
he explained that by "bad influence™ he meant only that TOYNBEE was the
kind of man who would be likely to persuade MACLEAN to drink more than
was good for him snd to behave irresponsibly., (STEWART later added
that in)his opinion BURGESS might well have had a similar effect upon
?IMW -

According to STEVART, he did not see much of MACLEAN after
this Cairo visit, apert from meeting him occasionally at the Foreign
Office. BShown the extract from MACLEAN's diary at 14b, he
unhesitatingly explained it as being a note of an invitation to MACLEAN
to attend a party given by STEWART to celebrate his engagement. He was
not sure whether MAGLEAN hed attended the party or not (from our own
separate enguiries we know that MACLEAN did not in fact attend).

DTEWART admitted readily to having known BURGESS at Carbyidge,
and afterwards, especially in the period 1936/37. This was, he explained.
the period of his own interest in art, and it had been a comnon interest
between himself, BURGESS and Anthony BLUNT. His friendship with PHILBY
also embraced this period, and also dated from Canbridge.

Asked what imoression he hed had of BURGESS's political views,
STEWART stated that he had had none. His common interest with BURGESS
having been artistic, they had not had occasion to diseuss polities.
He himself had not been politiecally minded at the time, although he
admitted that the period was one of intense political interest among men
of his age,

Through BURGESS (or possibly thyough PHILBY) he (STEVART) had
been introduced to Peter SHOLLEIT - whose name he volunteered. He had
attended occasional parties in SVMDLLETT's house, the interest of these
to him deriving simply from the fact that SVOLLETT was an amusing talker.
He d4id not remenber SHOLLETT having expressed any partieular political
views, or unduly rraising the Russians,




As his record shows, STEVART was out of the country from 1941
until the end of the war, He therefore saw nothing of BURCESS or
FHILBY dupdng this period, and only saw BURGESS intermittently after the
war. His impression generally of BURGESS added nothing to what we
already know; he regavded him as brilliant, sometimes forceful ; but
always wholly unstable, Although he had known him well, he had never
liked him,

With regard to FHILBY, STEWART described him as one of his
oldest acguaintances, and described his political views as having always
been in his opinion Socialist or extreme Soclalist, bordering in his
University period on Communism, He particularly remenmbered HILBY's
"romantic” attitude at the time of his wvisit to Vieana. He had however
been particularly struck by the fact that FHILBY , while serving as Press
Corvespondent in Madyid, had defended the Franco voint of view, and had
at no time exhibited any sympathy for the Spanish Republican cause.

Thyoughout the interview STEVART appeared to be quite frank
and - apart from a few minutes at the beginning - at ease. He did not
say very much, either when guestioned or when volunteering information.
He would appear however (and his personal file bears this out) to be 2
somewhat tacitwnm character, not given to wasting words. A large
proportion of the information which he supplied was volunteered, and
1little questioning was necessary.

In character, STEVART gives the lmpression of a strong and
strongly controlled personality, of a nervous disposition (he is described
in his personal file at one stage in his career as "living on his nerves”
and T think that this is a fair description). He would be capable of
dissembling, but there is nothing in the Lmpression which he makes or in
his personal record to suggest the kind of mental instability which made
HACLEAN into a spy and ensbled him to dissenble as he did, or which, in
the case of THILBY, produced the almost neurotic strength of wills by
meang of which he succeeded in covering up what we believe to be the
true facts of his career. In short, although it is obviously very
difficult to base any conclusion upon a short interview, STEVART gave
the impression of being an sble, intelligent and honest man, Having
seen him, I do not feel disposed to disagree with the opinion expressed
by V.35 in the last sentence of 12a,

Carey Foster agreed with this view, and gave as his opinion
that STEWART had acquitted himself with satisfactory frankness. He did
not think that there was any reason to repert adversely on him, or to
interfere with his plans for retwming to the Par Rast,

Carey Poster will be making a separate report for Foreign
Office purposes,

J.C. Robertson




PF.6OIF,5&‘ - PEACH. /

Copies for: PF.604,558 - MACLEAN, Bb
FF. 604,529 - BURGESS, pLE
Pl
Original in PF.604,620, serial 3%a.

NOTE.

Carey Foster visited me this afternoon in order to
discuss the case of Michael STEWART, Miss McBarnet was also
present.

I showed Carey Foster the summary of information at 33b.

It was agreed that the interview with STEWART on May 20
will be mainly conducted by Carey Foster, but that I shall be free
to put any questions if and when I wish to do so.

Carey Foster will open the interview by inviting STEWART
to tell us everything he knows about MACLEAN and about MACLEAN's
friends,

The same procedure will be followed as regards STEWART's
acquaintanceship with BURGESS (B.2.B., (Miss McBarnet) having now
identified a letter to BURGESS, found among the latter's property
and signed "Michael", as being in the handwriting of Michael
STEWART - see 3z).

If STEWART mentions PHILBY as being one of BURGESS's
friends, he will be asked to give an account of his acquaintance-
ship with PHILBY, as in the case of MACLEAN and BURGESS, If he
does not mention PHILBY, it will be open to Carey Foster or myself
to ask him sbout FHILBY; Carey Foster agreed with me however that
it would be preferable not to do this in such a way as to cause
STEWART to realise the extent to which PHILBY has been the subject
of intensive enquiry by the Security authorities.

It was agreed that if STEWART asks any questions about
MACLEAN and BURGESS or PHILBY, he should be told no more than has
been generally released - i.e. in the case of MACLEAN and BURGESS ,
that enquiries since the disappearance have shown that both men




3ulk.

were almost certainly Communists; in the case of PHILBY, that
FPHILBY's position was clearly untenable because of his close
acquaintanceship with BURGESS, and that his resignation from
M.I.6. had therefore been inevitable.

Carey Foster agreed with me that the walue of the
interview would be less in the substance of what STEWART had to
say than in the mamner of his saying it., What was to be hoped
was that STETART would be completely frank about such iaformation
as he possezses on the subject of WACLEAN and BURGESS. If he is
evasive or untruthful, it may be necessery to reconsider his
position,

J.C. Robertson (signed)
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Date of Search : 22011-01953
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NamMe oF Company: K T, GARGOUR & FILS (UK) LTD )( A PeBEie/ PRIVATE

Serial : 461459 Date of Registration : 20, 11,1948

Registered Office : Eagle House, 90/96 Cennon Street, London, E.C, 4.

/

(YW T et 2 ey QC
Secretary : Arthur Nill:l.am COWDEY, 8 The Avenue, Egham, Surrey,

Capital :
13.11,1952 £2,500 divided into £1 sheres

Solicitors/Accountants
Not shown

Objects : Merchents, Fectors s Agents end Generel Tré.ders, etCesess

Latest Return of Directors dated : 13,11.1952

Name Nationality Address and Occupation

N T\l 2U/Yy

GARgouR | K Pelestinian . | P.0.Box 371 Beyrouth.
Hebib Tewfik '"Merchent'

IVENS British Venderbilt Hotel, 76 Cromwell Roed,
John Quilez SeWe 7e

'Merchent's Director of Mergetson

& Co, ,Litds.

R

,,( FRITSCH ?( 100 Meyoross Avenue, Morden, Surrey
T Rene




Latest Retﬁrg of puineipal-Steek Share-holders dated: 13,11,1952

Name Address Holding

GARGOUR Eegle Mouse, 90/96 Cennon Street, i
Tebib Tewfik |, : EC, L

GARGOUR ditto
Hebib Tewfik

GARGOUR
Nicholeas

IVENS As overlesf
Jon Quilez

MARGETSON & CO, ,LTD| 30 Jemes Street, W.C. 2,

Assistant : b To: Be2,Ae (Mr C,A, G Simkins)

Date:”  23,4.1953 From : B5

Reference : 1635 Your Ref.: FPF,604.,58) 17.4+ 53

A
D, Storrier
“ 234441953

Checked : Signed :

Date:




File No

B.5. ENQUIRY.

Kindly obtain if possible the information indicated below.

Section : B.2.A.

Date : L o e e e
17.4.55 for G £.G. Stmcins

Information required (mark with cross) :
Jopy of Certiticate of : O Birth O Marriage O Death
Particulars of : Company or Business Names Registration
Monomark Registration
Friendly Society Registration
Voters Liist
Hotel Register
Motor Car Registration
“In respect of:
T. GARGOUR et Fils (U.K,) Ltd.,
Eagle House,

90 Cannon Street,
London Z,.C.4.

General Merchants., Brokers,

“Giirve fullest information possible.

S. Form 356. Continue overleaf if necessary

e |
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We spoke asbout adding TEM 7615 to H,0,W. No,2166,
As you kmow, our aim is to identify the extension used by
the person in whom we are interested and to cut down the
vodume of work falling on the monitors to the minimum, I
should like to review the position as soon as the check has
been in operation long enough to give us adequate data.

C.A.G, Simkins




PF. 604.,584/B2.. /BAGS

7th April 1953

Dear Saffery,

The subject of H,0,W, No,1266 is working
for MARGETSON and Co, Ltd,, Fruit Importers, 30 James
Street, W.C.2, whose telephone number is Temple Bar
7615.

I shall be grateful if you will add this
number to the check,

Yours sincerely,

V8

G.F, Saffery Esq,,
G.P,0.




IDENTTIAL

Walking down Bond Street - thought I
was being followed. All very vague but when
I stopped it seemed someone else stopped - a
man - never looked hard because I didn't want
to attract notice.

Walked carelessly and in round-about
way to Duke of Marlborough - know "Dive® well
there and had quick lunch and noticed no-one
paying any attention to me.

Again in the street felt pretty certain
someone was following me - but by no means sure.

Just "in case", I tried to "slip!" anyone
who might be there. Went quickly into pub:
Saloon entrance, which was in narrow passage
off main street - stood against door about 20
seconds while I pretended to look for someone
and came out. No-one was outside in passage
and could see no-one in main street that I could
notice. I felt pretty certain I was dreaming
things up - but still felt uneasy.

In Marylebone High Street tobk taxi to
117. On arrival noticed car parked too near
intersection. 4 people inside and no-one
appeared talking. Feeling I was being rather
silly I looked at car from inside of 117.

Almost at once all 4 got out and went off

separately - at least 2 for certain and I'm

pretty sure the other 2 also. (1 man - 3 women).




Told Steve about this and about seeing
old acquaintance. He suggested seeing me to
taxi and at same time taking number of car.

He did this - getting taxi at once. Taxi (No.
KYF.282) turned wrong way for Baker Street. I
thought he was in a one-way street or something
and took no notice till he turned into narrow
L-shaped street. This being a cul-de-sac he

had to turn and come out. I noticed then a

blue car No. BYJ. 7 (possibly 9, but I dont think
so, tho! it was blurred) 92 - (also noted name of
street - Harley Place ~ ) followed us out of
street.

Taxi began to take extraordinary way to
Baker Street. When I asked where he thought he
was going he said the gentleman had said "Beach
Street”. At Baker Street he drew up behind an
ambulance, Car drew up in front of ambulance
so that it is only an impression that a man got
out of it and followed me down the stairs.

I was rather flustered by this time -
While getting ticket I noticed man behind - blue
overcoat, black or dark brown hat, size medium.

? came out and I asked which platform
train went from. Went straight down to plat-

form and man followed. Went to telephone leaving

man on platform (I think). Telephoned Steve.

Man in heavy blue coat and dark hat still on

platform when I got into train.




Noticed only to begin with because
of his outstanding good clothes. Tall man,

dressed in very smart small checked suit (black

and white), grey tie - white shirt - no hat -

(obviously a GENT!)

At Baker Street I merely looked at him
and keep my mind still.

At Harrow on Hill he was again on plat-
form - walked away from entrance and walked
back. Only odd because one doesn't generally
stretch one's legs after so short a journey.

He got onto train before it left - or
was hidden behind the hoardings - I dont think
this is true because I looked too carefully.

Never savw him again.

(signed) Aileen A. PHILBY.
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Original in PP, 604,620, serial 19z.

NOTE.

Carey Foster telephoned this evening. He
says he has had an opportunity of seeing the Civil
Service Commission file for Michael STEWART and the
following is of interest.

In 1945 in making his application to the
Civil Service Commission STEWART gave the following
references: -

Henry HOPKINSON, now a Minister, whom he
said he had known for two years.

Sir Leigh ASHTON, Director of the Victoria
and Albert Museum, with whom he had been acquainted
for nine years.

H.,A.R., PHILBY, with whom he had been
acquainted for fifteen years,

Carey Foster also told me that Michael
STEWART arrived from Singapore yesterday, and if we
intend to do anything about him we must do it within
the course of the next week or two.

B.2,B. R.T. Reed (signed)
24, 3.55.
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I have noticed from the recent telephone checks on PEACH
that he hardly seems to use the telephone at his home nowadays.
Indeed, he spends very little time there at all, consequently
our knowledge of his movements and activities is only slight.

I remember well, and I expect you do too, that when we
were investigating MACLEAN we found it a great handicap not
to have his telephone at the Foreign Office on check for we
considered that a large number of social contacts that he
would make would be made on that telephone. If it had been
possible to put it on check, we would have taken steps to
see that it was covered. I wonder if you and B,2.A will
give some consideration to their putting on check the telephone
at PEACH's place of business. Although I know that there
will be quite a number of calls connected solely with ~
business, there may be a number of social ones, as indeed we
found from MeGIBBON. I certainly think we would be very
wise to try and get better coverage on PEACH's present
activities.

0

Be2.B «,A / Cexe X
114'0 3. 53 R. T, Reed




SECRETY
PERSONAL

PF, 604.,581/B2A/CAGS
PF.95 (R)
10th December 1952,
Dear Geoffrey,
H,A.R, PHILBY
Thank you for your letter of November 1Sth,

We agree that your answer should be on the lines of your
second paragraph, but you can assure the F.B,I. that they will
be informed of any developments which materially affect the
case one way or the other, whether or not these bear directly
on U,S. interests., It would be well to emphasise that we must
all reconcile ourselves to the final verdict having to be held
in suspense for an indefinite period. We are unlikely to be
able to carry the case any further until we get a new lead such
as might be forthcoming from a defector or other sources which
will occur to you.

I am afraid that there is really no titbit of any kind to
give you, PHILBY remains in the job about which I told you in
my letter of June 30th., This took him abroad to Tripoli in
August, Apart from this, he follows the ordinary routine of
life divided between home (with its problems!) and office.

We are looking forward to seeing you in January, when
personal perusal of the file may assist you in your dealings
with the F.B.I.

May I wish you a hpppy Christmas.

Yours ever,

G.T.D, Patterson Esq.,
The British Embassy,
Washington,

SECRET
PERSONAL
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Ve Adiscussed today the task which D.2.B. has, as first
rriority, of re-exsmining the whole of the inforretion bearing upon
the disappoarsnce of WACIEAN end BTRGESS.

It wes agreed that, in re-exsmining the relevent flles (which
will include all files related to the cases of MACIEAN, BURGESS, IHILSY,
snd persms whose association with any of these three has at any time
given rise to suspicion) the cbjectives of B.2.B. will be:~-

1. To leok for any information which may throw further
light upon the underlying reasms for the disappearance.

2. To re-examine eritically present hypothetical explana-
tiong of the disappearance ineluding:-

(2) 'T™e hypothesis that PHILBY was vesponsible for
warning BURCESS and/or MACLEAN.

(b) PURGESS's espiemage.

(e) PURGESS's activity as a recruiter of sples, and
the theory that he wes at some time the centre
of a network.

If, on renewed examination of all the evidence, the hypo-
thesis at 2(a) is beld still to be probable, to search
for evidence which may prove it, end suggest any
possi lines of enquiry by which such evidence might be
chtained.

Tf doubt is cast upom the hypothesis, to search for evi-
dence upon which any alternstive explanation cean be
founded or to suggest lines of enquiry by which such
evidence might be cbtained.

To search for further evidence bearing upen 2(b) and (o)
sbove, and to suggest lines of enquiry by which such
evidence might be obtained.

To review registry action taken on ell the files under
exsminetion, snd complete or amend it when necessery.

To summarise conclusiens in a report under the following
headings: -

(e) Statement of objectives as above.
(b) list of files or other material examined.
(e} Conelusions reached, under headings as sbove.

() Sumary of recommendations as to any further
sction or enquiries to be undertaken

¥. Jo Gl mmtm‘
28.11.52, THIS IS A COPY

ORIGINAL DOCUMENT RETAINED

ST I NCIA
IN DEPARTMENT UNDER SECTION
3(4) OF THE PUBLIC




BRITISH EMBASSY.
TOP SECRET & WASHINGTON .
PERSONAL S e

PF.95(R) November 19, 1952

&k’x.-v;zpi 21(« W-¥<
Dear James,

The F.B.I. have told me on many occasions during
recent months that they cannot think of anything further
they can do to assist us in clearing up the Maclean and
Burgess affair, but that they continue to show considerable
interest in the progress of our investigations of Philby.

The Bureau have now sent me a memorandum in which
they state these views officially and remind us of the fact
that they would like to be informed of any new developments.
I enclose a copy of their memorandum for your information.

| I ought to reply and I thought of telling them that we
'shall, of course, continue to keep them informed of any
developments that have any bearing on their own investi-
gations or when any connection with this country, or any
U.S. citizen, emerges.

One has to be rather careful about this kind of
official correspondence because Mr. Hoover is liable to
quote 1t at us if he ever imagines he has cause to suspect
that we are not in fact keeping him up to date on a matter
in which he is interested. There is nothing I know of
to pass on to him at the present time, but it might be
a wise thing, occasidnally, to send him an odd tit bit,
even if it does not mean very much.

, If you have any bright ideas for my formal reply
to his memorandum do please let me know.

Yours ever,

J.g. Robertson Esq., ‘;/;7
B2 4327&Lﬁ .
/

i)(-« Shtek o~ Z‘ﬂr. 5
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DONALD DUART MACIEAN;
GUY FRANCIS DE MONCY BURGESS

We recently completed a review of the facts developed in
the extensive investigation which has been carried out concérning
Maclean, Burgess and Philby. We find that there is no remaining
investigation to be conducted in the United States. We will, of
course, be glad to assist you in further inquiries which may be
necessary heree. We would like to remind you of the fact that we
have a continuing interest in any developments which may take place
in connection with this case and we are particularly interested
in learning of any additional facts which would tend to prove that
Philby was a Soviet agente




H.O. Reference
(if knotwwn)

Mrs, Geraldine Claudia

Christian Names ;
Mr. James Goodrich

c/o 53 Lowndes Square, S.W.1.

Mrs,-26,3,20
20,4, 20

At Birth

z On the staff of the American inmbassy in Paris ==

Mrg, Dip, 2
Passport Number.. IJII‘S Dl?JPi}EzSgO

Occupation

£op
:.l);\l(*..'.N..T..;.T..\’)/‘ 7

N.B. Use a separate form for each name. Unty Aliens are recorded.

To R.1. for Representative at H.O.
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Information lacking in 1—6 above, or if different from that in 1—¢ above

LOCATION AND REGISTRATION PARTICULARS

MoOVEMENTS

Date and particulars of latest arrival in U.K

Date and particulars of Iatest departure from U.KK

Departed from

From Address

PR .
IO CTE ) ) e

ATM
- TAINED.

Jiibl

Continve overleaf if necessary

E Filing Date

Yeturned by Representative at [1.0.

Signature
8. Form 160/rev. 12.50
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P, F. 604529

Copy in PF,60L584
PP, 604582
PP, 604591

A note on the stage reached by Miss Andrewms
in revising and reorganising the files in the BURGESS/
MACLEAN series dated 12th November 1952, can be found
in a Branch Memoranda Cover filed at 613a in PF, 604558

Burbidge.

AF,




2R P €o 4, T &4

Ak -

HAGLEAN P, ¥, 60k, 558

%’w reliable information and gurresponiense cengerming
and his family from the personsl and Intelligence

standpoint; the general handling of RACLEAN's security oase is on
thil f).l‘e

SUEP A3 "mm offers of information regapding the wheresbouts

LEAN 5%  For wneonfimmed and unrelisble reports
eoncerning wmwﬂmtwmmmmmou
reports,

SUFP B HACLEAN's property volume, which contains ocpies of and
corresponiense regarding MACLEAN's doouments file in his room in
the Poreign Office,

1 "Parlismentary questions ro MACLEAN and BURCHSS". This
extracts from Hansard and the Press and sorresponience
with the Foreign Office eooneerning the answers to be given to
Parlismentary questions,

“Measures taken regarding the disappoerunce of MASLEAN
and efforts made to truce them",
varicus minutes conoeyming D.B.'s

visit to Paris and ayrangenents made by the Foreign Office with
friondly Goverrments at the time of the dlssappeareance, This file
is obvicusly suiteble fur eorrespondenpe cunserning the peoliay teo
be adopted regarding questions of the arrest, deportation, extradition
eto, of BURGESS and MAOLUAN ghould either of them tura wp in the
West again,

BUFP X3 Telephone cheek mteriai on the EACLEAN family,

BURGESS B, P, 60k, 529
Hain Volume: Por the main security case against BURGESS,

3 This has now been cemverted into the SUFP Yel, to
PP, 591 HEWIT, It contains telesphone cheok material
(post-disappearance) on BURGHE:S's New Bond Street Flat, most
of which involves HEWIT,

g BURGESS's property volume, It oconsists of an ordinery
containing an index to four bewed files bholding photostats
of the bulk of the original BURGEZS papers.

SUPP Z: Contains papers concerning the “Urange®™ Case,

o, THIS IS A COPY

AL DOCUMENT RETAIN

IN DEP'\QTME. IT UNI )ER Sf‘ Tf(%f%

314) OF T HE PUBLIC RECORDS
1908 LJA‘NJA—RJ QQ’L-(

ot 4O




TOP SECRET &
PERSONAL
BRITISH EMBASSY
WASHINGTON

PF.95(R)

To: Directo eneral P
A 770

5L

Further to our PF.95(R) dated August
i8. 1952,

The F.B.I. have now shown the photograph
of PEACH's first wife to Antonina Thomas, the
widow of Walter Krivitsky, and to Elsa Bernaut,
widow of Ignacs Reiss. Neither of them
recognised the photograph.

e

G.T.D. Patterson

B
SIRP S
(3 (:oc,?si(-'ﬂ-“ . PiErc

PF 63961 _ [qw' /“ Li.z‘y..' %,&'

November 7, 1952

e -t




P.A. PP.60L58L - PRACH. ;7
(Original in B.2/GEN/Perscnal folder). L -

Extract from letter to S.L.0. Washington, dated 5.11.52.

esvesssssAS regards PEACH, although I appreciate that

it might be helpful for you to have even "nil" reports
about a case of this tppe, the reason for our not having
written to you about it for some time has in fact been
that there is nothing to 2dd to the information contained
in Anthony Simkins' letter of June 30th. PEACH is still
in the same business job, and there have been no new
developments. If there are we shall of course inform
you.

(signed) J. C. Robertson.




S. Form 81/B.P./3000/6.43.

m ey PR, 601581

e T 00 A W L o T A Ree o M e ol o .2 it o S £ 2 KRVl b S Name :

EXTRACT.

2

AR,

oo e vaess L h-ave h?a]"d noth.in\g about %ACH fDI‘ months .
Bob Lamphere occasionally asks me about the progress of
our investigation and I wonder if there is anything you
Can pass on to me?

®ev000p0c00000




PP, 604,529 BURGESS

.“9558 MACLEAW
&ﬂ.ﬂ PEACH

PF, 604,589 FLANAGA'

LOOSE MINUIE

D.B/A through D.B, and B,2.

As you know, the BURGESS/MACLEAN/PHILBY investigation
and related cases are being examined by Miss Joan indrews from
the point of view of registry action. Among other things, she
is comstructing a2 comsolidated index from the white carding sheets,
which now constitutes PF,710,280, held in B, 2,A.

A considerable number of people connected with the Security
Service have come to notice in ome way or another during
the investigation, FFs have been ppened where there appeared to
be adverse information (e,g. BLUNT, REES, FOOTMAN) and for convenience
in certain other cases (e.g. HABRIS ).

There remein cases where there is no suggestioy of adverse
infarmation and no other reason for opening a P,F,, but where it seems
advisable that the individual's commection with one of the prineipals
in these complicated and unresolved investigations should not be lost
to sight. We are dealing with these in the following way:-

1. Subjects with an R of S or L.183

A note is prepared for filing, briefly summarising
the circumstances and referring to FF,.710,280, where all’
the traces are white-carded.

Be

A P,F, is opened (to be held by H.R.) containing
the B,26 vetting form and a note that further informa-
tion is held in PF,710,280,

I attach notes on individuals in Category T who have come to
notice in the PHILBY case,

el

o5
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HOTE FOR R, of S.

From June 1951 when it was first imposed, the telecheck on
H.A.R., PHULBY (rPF,60,584) has shown thet Richaxd BROOHAN-ITIE is
a close personel firiend of PHILEY and almost equally so of

B bl e v
iy PHYLBY.

BROEAN-TTTTE has bean o
HITEYs from Juns 1951 until the

r

1scessarily seen rather less of

All the traces of BROCEAN

PP, 796280, held B.2.A.

Belaeke
21.10.52.

in $ouch with e
lny, although he has
he beonme an 7.

e axre vhite coxdad in

Lned




PF, 60,584 (Copy)

Note for L.183/2769

John Charles William Napier MUNN

Telechecks on H.A,R. PHILBY (PF,604,584 Supp)
show that Col, John MUNN is personally known to him, All
references to MUNN osmcuxr during August and September 1951
and some of these refer to social visits made between the
two families.,

The traces of Colonel MUNN are white-carded in
PF.740,280 (held B.2,A).

led

C.A.G. Simkins




Note for L.183

Frank ADAMS @ AARONS

Frank ADAMS was mentioned on the telecheck
on H,A.R, PHILBY (PF.60L,584 Supp) as having been a
school friend of PHILBY's. There is no evidence that
they have been in touch recently.

The trace is white-carded in FF,740,280 _rne"
(held B.2,A).

g

s

C.A.G, Simkins




Copy for PF, 60k ,584

Note for R of S

Margaretta Primrose SCOTT-HALL, @ Peggy

In September 1951 the telecheck on H.A.R.
PHILBY (FF,.604,584) showed that Peggy SCOTT-HALL,was in
touch with Helena ERGELBACH, PHILBY's sister, and appeared
to be a personal friend., It is apparent that she also
knows PHIIBY, Anthony BLUNT and Gay BURGESS, though it
is impossible to say how well.

The traces of Mrs, SCOTT-HALL are white-carded
in PF,710,280 (held B,2.4).

bk

C.A.G, Simkins




NOTE FOR_L.183.

4
e

Charles DUNDAS,

Charies DUNDAS and his wife Priscilla appeax w0
be well acqueainted with ilLA.R, CHILBY (IF,60.584) and his
wife, n Jomuary 1952 DVDAS was responsible fur intaoducing
PHILBY to
So Jowwm, 1S has
not been in tcuch with "HIIBY ain tlarch 1952, when this Job
finally fell through.

The traces of } erve white carded in F, 710280,

t1ald R 2 A
neld Be.dehs

Y
JAnse ARy 2ozi




NOTE.

D.D.G. told me today that he had found a
note in his diary that FHIIBY called on

him on July 31st, 1940. There was a reference in the

diary to a previous meeting, so that FHIIBY must have
joined ¥M.I.6 well before this date.
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S. Form 81/rev. 1.52.
EXTRACT.

; Ol ,58L. PHILBY Kim
Extract for File NoO. tuuueeeeeeneinnn.t 'LF’)}‘ ....................................... Name : e

UndersRetsns. e IR a L S wiiers ey, Dated :

CH GO0 COSTLOIEOVBOTITHCOBOOOOPOEO0PIGOSIOPOTOES

Eileen said that Kim was going to Tripoli next week for 2 or 3 days on
b
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THE ORIGINAL DOCUMENT
RETAINED IN DEPARTMENT
UNDER SECTION 3(4) OF
THE PUBUIC RECORDS
ACY 1968.




&, 4 \z
F K &5 vasd

..ff ::_,m" 2
Copy to 0,8.2.
P, F.68,261.
“"/g!‘F. m’E&Q
Letter Book,

o7, 68,261 /828/%i0B,

C.T.D, Batterson, Tsa.,
British Rsbasay,
Vashington,

Flease refer to our P,F,68,261/828/ATR of 5.6.52,

1 wendey if you have yet hesyrd from the Buresu i
they have shown Liszy's photogreph to Hede WMASSING?

Yo have just lesmmned from Jokm Cimperman thet
Fede BASSTMC will shortly be visiting this commtry, and
it ccourred %o us that if she hes not been showm the
photograph we might ervenge to éo this while she is here,

¥e thought it best to ask John Cimpermam for his
views endéd he has given his cpinion thet we should not
attesyt to see HASSIEG curselves, lle said, however,
that HASSING might well contact him &uring her visit

and he would be quite willing to show her the photograph,

Yo wnderstand that HASSINE ls visiting Furcce
before ecoming here end the precise date of bher srrivel is
not yet known, I should, therefore, be mcat grateful if
you could let me know ss soon 83 possibls whether she has
seen the photogrsph or not,

"/LZ UL«';

d Pirector Coneral,




PERSONAL
TOP SECRET

PF, 604,58, /B24/CACS

PE L O 4 -
VAN~

th e 1952,

Dear Geofirey,

™is is to let you know that TPBACH
ebandoied his Spaidsh venture and hu
London whexre he has acoepted a post wit
ard Cog Irmorsers, at a nalary of
yeax, inancial stringency heought hinm
decision, ¢

Yours ever,

bed

o - : i e
e leis FRLVUWCITOON LEBUe 5
The Sritvian hmcaasy,

{2302 Lon,

CAGS/FL

Tanvaay Zozd




TA~D QDY ‘ERSCI!‘\RI*!!

23rd June, 1952,

PP.604584/B.2.A/CACS

Dear Walter,

Many tharks for your letter of June 12th about Miss
Pauline ESFIR. You may like to know that I have had the lady
looked up and she is N/T in our records. l

At the moment I dom't think there is anything which I
would like you to ask her, I am grateful to you for drawing
my attention to this connection, which I shall bear in mind,

I should very much like an opportunity to come and
visit you. I still have romantic ideas about India which
probably ought to be cured by personal experience., Anyhow,
I hope you will both enjoy yourmelves and find it tolerable
from the point of view of health,

Yours
(M-—i

C. A. G. Sirkins

-

¥.¥, Bell, Esq.,
'S.LQG..
New Delhi,

/va

THIS IS A COPY
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’ PR, 60458L4/D.B

SECRET & PERSONA:

‘%Na&m

Many thanks for your
letter PP.95(R) of 13th June
reporting the reactions of the

Jele representative in ladrid
to the arrival of PEACIH in that
citye.

I have Just received o
vieit from liarren Dean on the
same matter and enclose & cony of
the note I made on the Biacusmlonh
I had with him.

® o S».LMJ\l :

G.T.;.Tntterr,n, Fi8q. ,
e/o 1 ritlsh Embassy,
WASHINGTON, D,C

‘8 8




THE ORIGINAL DOCUMENT
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UNDER SECTION 3(4) OF
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Reference.....

above confirms the

derived from our telechecks,

(1410) WtY27685/944
1,275,000 9/49 JC&S
Led Gp736/210
(REGIMITE)

Code 5-35-0
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Kec'd b
TOP SECRET &

PERSONAL BRITISH EMBASSY
WASHINGTON

AR e

PF.95(R) » | //%X h—tei .
act (/Y

To: Director-General !‘/A'

Would you please refer to your
PF.604,584/B2a/CAGS of May 16, 1952.

One of my contacts in the F.B.l.
told me today that their representative in
Madrid, Joe Pressley, had reported to them
that Peach had safely arrived in Madrid

' T understand

fhat Peach asked if he could meet Joe
Pressley, but the latter has, as yet, been
successful in avoiding Peach.

Pressley did not know why Peach asked
to see him but he thought it possible that it
waes because he could open certain doors for
Peach which might help in his historical research
work. It was, in any case a most disarming move.
In view of Pressley's earlier approach to the
Spanish authoritles about Peach he somewhat
naturelly wishes to avoid being seen by any of
his Spanish friends in Peach's company because
this would only excite curioeity.

I thought I should just report

y Of
D
ch oVl

LIC RECORD




what the F.B.I. told me. The Bureau do not
appear to be at all excited dout Peach's visit.

I think you will agree that it was a
wise decision on our part to inform the Bureau
in advance that Peach would be visiting Madrid.

/9 [/Mv—-(

June 13, 1952 GoTaDas Patterson

LT 1998 Januaay o2y
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S. Form 81/rev. 1.52.

EXTRACT.

Extracted on:.......$ 54524 Section :...RgHyeeersererecneeeccnnee

Extract from telecheck on PHILBY, Chorley Wood 97, between EILEEN and Jack

IVENS, giving KIM's address,

28000 000 00

OQutgoing call from EILEEN to Jack IVENS, She gave him KIN's address -
Hotel Carmen SantaEirbara 1, Madrid, Jack said he had written offering
him a job which s tarted at £750 a year and rising to £1,000 in a year or
two, when he would become a director receiving a percentage, His father
and he had both thought of KIM, when the vacancy occurred, It was a very
Good job, if KIM would be interested in "that kind of thing", EILEEN
thanked Jack and said she just did not know whether KIM would look at it
but she considered it a lovely job to be offered, Jack hoped he would take
it but doubted very much that he would,

EILEEN hoped Jack and Nina would come down here very soon,

inal is in the file of an individual
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TOP SECRET AND PERSON;

FF, 601,584/B, 2, B/RIR-<1
Copy on PF,68261
Copy on RL.451/218
-'G. T.D. Patterson Bsq,,
British Bmbassy,
Washington D.C,

Please refer to your PF,95(R) of May 28th. I am sorry that
you did not get a reply to your earlier letter of lMarch 2 th which
appears to have been overloocked,

I

We can See no objection to putting Lizy's photos to MASSING.
It is, I suppose, a shot in the dark, but if there is a chance of
getting anything it is worth taking.

I am therefore enclosing two photographs, the earlier one
was taken when she was first issuved with a British passport in
1934 in which she gives her height as 5' 1", and the second taken
in about 1946 where her height is given as 5' 5". Sele. says she

ag brown eyes and black hair and she was born on 2nd May 1910,
ler meiden neme, as you will remember, was KOLLMANN and she was
known as Alice, Lizy and Lisa,

0
e /Zw,

. Director Gemeral.




THE ORIGINAL DOCUMENT
RETAINED IN DEPARTMENT
UNDER SECTION 3(4) OF
THE PUBLIC RECORDS .
ACT 1968,




N / § 13
TOP SECRET & ( Sacad, : =iy T (\
PERSONAL \ eaesy / v

BRITISH EMBASSY

WASHINGTON
PF.95(R)

4 Juy 155

<

H G
To Director-General g?>°’
N -
Would you please refer to my PF.95(R)
dated March 24, 1952 in which I suggested that

it might be worth asking the F.B.I. to ask Hede
Massing about Peach's first wife.

I can find no reply to this letter and
I would therefore be grateful if you would let
me know whether you have yet reached a decision
as to whether or not we should go ahead with
suggestion.

o

May 28, 1952 GeT-Da Patterson




8. Form 81/rev. 1.52.

Original in File No.:
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EXTRACT.

sritish LmDas8¥.............. Under Ret. :...

Washington.

.11..6..:)2 O

Copy of lettér from British Embassy Washington,

The F.B.I. have now interviewed Antogina Thomas,
widow of Walter Krivitsky, and Elsa Bernaut for any
further information they could supply sbout contacts
of Paul Hardt, rhey asked particularly whether either
of these ladies had any information indicating that
Hardt recruited & young Englishmen to go to spain in
1937. They were also asked for any information regard-
ing persons recruited by Hardt who were employed by the
British Government.

The F.B.I. tell me that no new information was
forthcoming from eithcr of them.

GeTeD, PATTERSON.,




PF, 604 ,584/B2A /CAGS
PF. 95(R)

27th May 1952,

Dear Geoffrey,

Please refer to your letter dated
13th M2y 1952,

The Foreign Office no ving taken
this question up with us, DB &p;'éaae&o&— t
with Carey Foster, from whom he gathered that
they did not share Sir Christopher Steel's
misgivings,

G.T,D, Patterson Esq,,
The British Enmbassy,
Washington

CAGS/PL
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SECRET

)
G. F. SAFFERY, Esq., g Box 500, ‘ B’
‘ TELECOMMUNICATIONS DEPT., Parliament Street B.O.,

G.P.O. London, S.W.1.
* Shispede

Please
Re-impose

REMRIIL !
[

. Indefinitely ; from

|

BaERgaatly (H.0.W. being retained) )

Section

Copy to B.4.B.
Copy to file No.:...... pF,éO‘h% ....................

‘ (* Delete as necessary)

(Use this Form for both carbon copies).

8. Form 306 (rev. 10.51).




NOTE FOR FILE

I informed Cimperman of PHILBY's plans
on 22,5,52, saying that we were laying aside the
case in the belief that sooner or later new evidence
would become available which would enable us to reach
a final verdict,

S em—

C.A.G, Simkins




SECRET

G. F. SAFFERY, Esq., Box 500,
TELECOMMUNICATIONS DEPT., Parliament Street B.O,
G.P.O. London, SW.E
A
2151

* Suspend
Please

Becimuese

|

+ ! Indefinitely

from

[
Reporanesntiye (H.O.W. being retained) }

Date Section

Copy to B.4.B.
Copy to file No.:

(* Delete as necessary)
‘ (Use this Form for both carbon copies).

8. Form 306 (rev. 10.51).




TOP SECRET

23rd May 1952.

Dear Geoffrey,

This is to let you know that PEACH lef't
for Madrid by air on 22nd May.

I told John Cimperman about PEACH's plans,
and advised him that the Bureau would already have
heard from you,

With regard to your letter of May 13th
bout Sir Christppher Steel's reactions, D,B.
is waiting a few days to see whether any
representations are made by the Foreign Office,

Yours sincerely,
/e
C.A.G. Simkins
G.T.D, Patterson Esq.,

The British Enbassy,
Washington

CAGS/PL PERSONAL




‘e spoke sbout this X 1',@1* and
apreed to awailt any repres which may
be made to us by the F ign OPC ce cftrr the
receipt by Sir Roger A letter from
Steel. If we have not heard b; Monday nn*'f
would vou plesse let me know and I will speak
to Carey Foster.

IV et G




TOP SECRET & WASHINGTON

PERSONAL
Qersed 0-$ <2
PF.95(R)

To: Director-General

Would you please refer to your PF.604,584/B.2a/CAGS
of April 30 and my PF.95(R) of May 6th.

Sir Christopher Steel asked me today if there
was anything new on the Peach case and I told him that
there was nothing new except that Peach was planning to
visit Madrid. I gave Steel the gist of your letter and
added that I had mentioned the matter verbally to an F.B.I.
contact but was not informing the Americans officially.

Steel's immediate reaction was that he should
inform General Bedell Smith whom he is seeing tomorrow.
I then read to him the final paragreph of your letter and
suggested that he should not tell Bedell Smith, or indeed
anyone else here, without Instructions from London.
Steel agreed, although rather reluctantly.

I understand that he then discussed the matter with
Lord Talbot, Carey Foster's deputy, who happenes to be on
a visit to the Embassy. Talbot evidently knew about
Peach's plans.

Steel is clearly none too happy about our action
in allowing Peach to leave and that we have not informed
Bedell Smith. In a letter dated today addressed to Sir
Roger Makins, he inchided the following paragraph:-

"While on the question of confidence, I feel
impelled to revert to a matter not connected with atomic
energy, but involving very much the same actors on this
side, which I fear may invalidate all our assertions that
we have really embarked on a new course. This is the
question of Peach, . Patterson of M.I.5. here tells me
that it has now been decided to allow Psach to proceed to
Spain to write a history of the Civil War. Normally I
would, in accordance with practice hitherto, have asked if

7 wie s
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I might tell Bedell Smith, but frankly I hesitate to do so,
and if he asks me about it tomorrow when I am to see him on
something else, I shall sav I have not heard, but will make
engquiries.

| The whole thing seems to me incredibls.

If even you, at this late hour, cannot do something to
prevent Peach, leaving, I do think that at least Stewart
Menzies should write a personal letter to Bedell and put .
the best face on it that he can, I cannot believe that the ||
Prime Minister knows anythin% about this, but perhaps one i
gets out of touch over here.'

I thought that there was no harm in mentioning
the latest developments to Steel as you had already
informed the Forelgn Office. He naturally expects me
to keep him up to date on the progress of the major cases
in which there is an American interest and, in any case,
it is a good thing that I spoke to him before he heard
the news from Talbot.

I thought you should know Steel's views in advance
in c ase Roger Makins brings the matter up although I
think you will agree that is unnecessary to allow the
Foreign Office to know that I have done so.

R

May 13, 1952 G-TeD. Patterson
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Heronsgate
Rickmansworth
May 20

1/

My dear Skardon,
/

T have now finalised my arrangements

and lpropose to leave this coumtry by
BEA from Northolt on May 22, flying
direct to Madrid.

I wish you every success.

Yours sincerely,

H~ L. R. Pey
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PP, 604.,58L/824 /CAGS
FF, 95(R)

16th May 1952,

‘ Dear Geoffrey,

Thank you for your letters of May 6th and 7th,
We think that you were wise to tell Ladd, and we shall
now speak to Cimperman » 2dding that the Bureau has
been told by you, We do not, however, intend to say
anything to C,I,A, » Tésting on General Bedell Smith's
corment that this case was a purely British affair,

We have noted that the F.B,I, are informing
their Madird representative and ingtructing him to
refer to Washington if PEACH's presence is reported
by anyone in official cireles, D.B, thinks that
your best line if this happens is to suggest to the
F.B.I. that it would be most unwise to become involved
in any further collaboration with the Spanish authorities
‘over this case, because it would never be possible to
discuss the matter frankly with them in view of sourece
ques tions, It would therefore be advisable to disarm

; their curiosity and discourage them from taking further
. interest, This could be done with a good conscience,
since we do not think PEACH is going to Spain to carry
e, OUt espionage,

For your personal information, it seems that
Lady Frances LINDSAY HOGG (Frances DOBELL) is contem~
plating a wisit %o Lisbon, As we told you in our
letter dated 5th April 1952, the PEACHes have been
seeing a lot of her, and she and PEACH evidently still
e Tind 2 lot in common,

Yours sincerely 5

o)

C.A.G. Simkins

G.T.D, Patterson Esq. ,
The British Enbassy,
Washington,

PERSONAL
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PF.95(R) Q—QC c| 'ﬁ'\’/AL
Your PF.604,584

May 7, 1952

Dear Anthony,

Would you please refer to my letter of May 6th
in which I reported that I had mentioned to Ladd of the
F.B.I. that PEACH contemplated a visit to Spain.

Ladd told me this morning that he thought he
ought to telegraph the F.B.I. man in Madrid to warn
him that either the Spanish authorities or his journalist
source might come rushing round to the office to say
that they had seen Peach in Madrid. In view of the
F.B.I.'s enquiry about Peach in Spain they consider that
there is a strong possibility that somebody will, in
fact, report his presence in Madrid to the local Buresau
officer. Therefore, in order to avoid possible
embarrassment to the F.B.I. man, Ladd thought it only
fair to warn him.

The telegram to Madrid had not been drafted but
I understand that it will contain the following as
information and instructions:

(a) Peach will soon be in Madrid on a newspaper and
writing mission:

(b) fThe local F.B.I. o ficer is to keep this information
strictly to himself:

(¢) Should anyone in official circles report Peach's
presence the F.B.I. officer is to tell them nothing
eand refer to Washington for instructions.

I hope you think this is all righti

Yours ever,

CeA.Ge Simkins Esqg., .
B.2a ‘;2z77ab7
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PF, 604,584

NOTE FOR FILE

D.B., was shown 304a on 10.5.52. e are to
tell Cimperman of PHILBY's departure, pointing out
that the F.B.I. have been informed.

—

Zﬁrw{« AR

C.A.G, Simkins
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PF.95(R) May 6, 1952

Dear Anthony,

Meny thanks for your PF.604,584/B2a/CAGS dated
April 30, 1952 in which you tell me about PEACH's plans
for the immediate future.

As you said that there was no objection to my
telling the F.B.I. orally of the latest developments, I
mentioned the matter to Mr. Ladd, Assistant to Mr. Hoover,
yesterday afternoon. I thought I should do this because
F.B.I. Headquarters may easily hear of PEACH's trip
from Cimperman or from their representative in Madrid, in
which case we might be accused of withholding information.

You will remember that the F.B.I. were asked by

C.I.A. to make enquiries in Spain about PEACH's Spanish
ggriod (DB letter of January 24, 1952 addressed to James

bertson refers) and the F.B.I. in due course came up
with a certain amount of informaition about Dobell (our
letter of March 4, 1952 refer). The F.B.I. learned
this information from their representative in Madrid,
and his source may have been a journalist. However, it
is possible that he also made enquiries of the Spanish
police or security authorities. If he did do this it
is quite possible that the Spaniards might inform the
F.BoI. office in Madrid that the subject of their recent
enquiry had arrived in the country. The F.Bel. man in
Madrid would then cable Washington for instructions. In
any case, if the F.B.I. journalist source is still in
Madrid he is bound to learn that PEACH has turned up.

A point made by Mr. Ladd was that if C.I.A.
were to discover that PEACH had entered Spain they would
almost certainly instruct their representative in Madrid
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to show interest in him. I told him that I had no
jdea whether or not C.I.A. knew anything about the
proposed t rip and added that I would not be telling
them. I also asked him to confine the information
to the F.B.I.

/ 5. CAMT-

G.TeD. Patterson




Foreign Office,
S.W.1.
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SECRET AND PERSONAL.

With the compliments of

Sir William Strang.




FOREIGN OFFICE, S.W.#

8th May, 1952.

I understand that a Mr. H.A.R. Philby is
shortly teking up & journalistic appointment in
dadrid. He will de largely freec-lance but has
a pretainer from the "Observer", Philby is the
son of the well~-known Arabist, H. S5t.J. Philby.
During the Spanish Civil War he was “"Times"
correspendent on Franco's side.

I think I ought to warn you that Philby is
known to have had an early communist record which
has not been satisfactorily ecleared up. You
gshould also know thet Philby used te he employed
by Reilly's friends, with whom he served with the
local rank of First Seeretary at Istanbul and
washington, but was recently called upon to resign.
Wwe do not know whether he will attenpt to approach
you or your staeff, but some contact with him seems
inevitable. I should be grateful if you would

hose of your steff who you think mey come
into contact with him of whet is said above, for
their personal and secret informetion. They
ghould be very much on their guerd when talking
to him end they should report to you any umisual
approach by Philby, particularly any attempt By
him to obtain information from them.

" WILLIAM STRANG.
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PF, 604 ,58/B2A/CAGS

30th April 1952

Dear Geoffrey,

James told you in his letter of April 5th under this
reference that PEACH was pursuing jourmalistic prospects in
Apsin and hoped to get a commission to write a history of the
Spanish Civil War - for your information HEINEMANNs are the
publishers concermed.

PEACH's plans have now developed to the point where
he has asked for the return of his passport so that he can obtain
the necessary visa, We have complied with his request in accor-
dance with the policy agreed some time ago with the Foreign Office,
With PEACH's consent, his description has been altered from
"Government Official, menber of H.M. Foreign Service" to " journalist®,
He has offered to co-operate with us through any chamnel we may
designate, but at present we do not see any need to establish one,
although we have suggested that he should inform us of his date of
departure, route and destination,

PEACH is likely to leave about May 10th for Madrid; his
wife and children will not accompany him, It seems that he is
going virtually as a free lance, apart from a comnection with the
"Observer" which will give him a status and possibly a small
emolument,

but we shall not attempt to cover PEACH's activities in
Spain and with his departure his case will be laid aside for the
present in the belief that scooner or later fresh evidence will
become available which will make possible a final verdict.

It has been decided that we should not inform the Americans
officially of PEACH's departure from this country. They have already
been told that we camnnot in any case prevent him going, and we do not
admit any obligation to report the movement of even such an eminent
suspect as PEACH unless he is likely to come within American juris-
diction. But there is no objection to your t8lling the F.B.I.
orally of the latest developments if you think this desirable,
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PF, 604,584

NOTE FOR FILE

In discussing Minute 298 with B,2 and B.2,4/C.A.G.S.,
D.B. said that Patterson should, of course, be informed of PHIIBY's
plans, but that subject to the D.G's views, he did not consider it
necessary to advise the Americans officially. This was a purely
British case, and we did not admit an obligation to notify the
movements even of such an eminent suspect as PHILBY where these
did not bring him within American jurisdiction, The Americans had
already been informed that we could not stop him leaving the country.

D.B. subsequently said that the D,G. endorsed this position
subject to any Foreign Office point., D.B, then spoke to Carey Foster,
who said that the Foreign Office thought this was a matter for our

decision,
a /\ KA ey

C.A.G, Simkins
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Many ths for the expeditious return
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Would you please refer to your PF.604584/B.2b/ASM q 4
dated March 11, 1952.

I have been able to make a few more discreet
enquiries about PAMCH'S journey ta Canada in April 1951, but
I regret to say that it has been impossible to make much
pProgress. We now know that he registered at the Alexandra
Hotel in Ottawa on April 23, 1951 and he left on April 24th.
The hours of arrivael and éparture are not available.

One theory is that he arrived on the morning of
the 23rd having driven all night and slept most of that day.
We know that he at 8.55 a.m. on the
24th and that he arrived back here on the 25th.

It is very difficult to discover whether or not PEACH had
any other business in Ottawa, \
but I suspect that he did not.

BURGESS left Washington on April 28th, three days
after PEACH's return, and sailed from New York on iay lst.

5 to the time of his departure BURGESS had been morose and
has in all probability drinking more than usual, a fact which
ould no doubt make him less desirable as a house guest than

he normally was.

Another theory is that he may just have wanted
to get away from /ashlnoton in order to think things out.
He may have gone somewhere on April 21st for a night before
continuing his journey to Ottawa. As he had a car with

CR CELTINA
L Y OCU U

RECORDS
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diplomatic number plates no record was kept at the
frontier to show when and where he crossed so we may
never discover where he put in the missing two days.

There may have been an innocent interpretation
for his rather peculiar movements but, on the other hand,
he could always have met a contact en route to Ottawa,
or indeed in Ottawa. It is also possible that having
had a few days on his own in which to think out the
whole business he may have returned to Washington and
communicated his views to Burgess.

T shall do what I can to find out more
facts, but until I do so all I can really do 1is to
speculate.

April 22, 1952 GeTeDe Patterson




24th April 1952,

Dear Philby,

In accordance with your request, I am
returning your British passport no.C. 368090
to you, suitably amended.

In regard to the last paragraph of your
letter, it is thought to be sufficient for the
time being if you will be good enough to notify
us of your intended date of departure, route
and destination. Vhilst we do not inmsist upon

-

this, we think it would be mmtually helpful.

Perhaps you will kindly re":ﬁ wn '

receipt for pasi_'or* which T ¢
7th Japmary 1952, /,?

Voaré oimeﬂél 7s

/RJ ﬂuf

W. .'.Y Sicardon

H.A.R. Philby Esq.
The Sunbox,
Heronsgate,
Richkmansworth.




‘ PF, 604584/Y/D,.B. 23rd April, 1952,
SECRET & PERESONAL,

R
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You should know that we have now hearad
from PHILBY that he is on the point of completing
negotiations for a Jjournalistic avrointment in
%adrid end asking for his passport to be returned

¢ him,

We are complying with hia request, ss
arranged in our letter ef 26th Jammary 1952 and
your reply of lst February. He hag sgresd with
ocur puggestion thet his Aescrintion in the
pasaport should be altered from "Governmensh
Official, mamber of I.l. Foreign Service" to
"Tournalist®.

o bvww‘ccq’/iﬁ

®

D.P.,Reilly, Esg., C.H.C
FOREICGH OFPICE,

L
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PP, 60L., 581, /B24/CAGS

22nd April. 1952,

Commender,
Special Branch

On September 218t 1951 Mr. ‘hite wrote
to you under the above reference asking if you
would be good enough to circulate the neme of
Mr. H.A.R. PHILPY to your officers at the ports.

This is to let you know that the
notification can now be cancelled, and %o infomm
you that Mp. PHIDY is expected to leave the country
during May. Iiis destination is Spain, and he is
travelling on passport no.368090.

C.A.G. Simkins




NOIE.

I consulted D.D.G. to-day about the
letter just received by Mr. Skardon from FHILBY,
in which PHILBY asks for the retwrn of his passport,
and referred D.D.G. to the last correspondence on
this subject with Mr. Reilly.

D.D.G. agreed that we could not withhold
the passport, and approved the proposal that Mr.
Skardon should telephone PHILBY and tell him that
he would prefer to hand him the passport personally.
This will give Mr. Skardon an opportunity for a final
meeting with PHILBY before his departure, and will
enable him to find out precisely how PHIIBY is placed
as regards employment, and what his intentions for
the future are. ’

Foreign Office will be notified by letter
tomorrow 23.4.52.

Be2. J. C. Robertson.
22.4.052.




QECUIA-W'

Sunbox
Heronsgate
Rickmansworth
April 20

point of completing
a journalist;c ;pgoﬁnﬁmant

am anxious to get ahead

I would therefore
you would return me
you would send it to
registered post.

Would you let
to return your

you throu gh any channel you

2
ate.

Yours sincerely,

H.oa R P by




OP SECRET  292%-

PF, 604643 Copy in: PF, 60L58l - PEACH,

NOTE,

+ I arrived at HONEY's house at about 7,30 p,m. last
night, HONEY met me at his garden gate, but said nothing
about PEACH, Mrs, HONEY and PEACH met me in the hall and
I greeted PEACH in the normal way. I asked him what he was
doing and he told me that he was going to Spain, where he
would be doing Jjournalistic work and writing a book. He
thought that at this moment, when there seemed to be a
change of attitude towards Spain by both America and ourselves,
the situation would be an interesting one on which to report,

At no time during the evening was PEACH's ocase
discussed, The conversation ran on & whole number of other
toples, including war reminisoences, The only hint that I
got as to the extent or ttherwise of the HONEYs' knowledge
of the PEACH case was when I was alone for a moment with
Mrs, HONEY, 8he remarked that: she thought it was such a
good thing that PEACH was going to Spain as she thought it
would do a lot to restore his morale, She added that he
was "such a fine fellow". She theh mentioned that Mrs. PEACH
would not be going with him at the outset, but might possibly
Join him later if he settled down in Spain,

The .relationship between Mr, and Mrs., HONEY seemed to
be absolutely normal, HONEY seemed in very good form, but
has recently been so worried about the restrictions on
business matters, in particular the export of piectures to
the United States, that he has more or less decided to wind
up his business and acquire a permanent residence in Lincolns
Inn Fields, He, Mrs, HONEY and PEACH are leaving on April 22nd;
PEACH going to Spain and the HONEYs to Malloreca, as far as I
can understand, The HONEYs will be peturning in September
when he is to have another operation, but not, I gather, of a
serious kind,

During the evening HONEY was drinking only wine, PEACH
was looking reasonably well and only drank in modération, but
I should say in a general way he was drinking quite a lot.

On re-reading the T.C., I am a little inclined tec think
that the HONEYs are not fully informed about the case against
PEACH; I doubt otherwise whether HONEY would have been quite
so sanguine about throwing me together with PEACH in the way
he did, PEACH himself was evidently somewhat worried at the
prospect and, although he was a little uneasy at the start,
very soon beecame normal, He made one half-hearted attempt
to go home before dinner, but was easily persuaded by the HONEYs
to stay on,
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IR HM582 - HART.
(Cepdas in: #F.72095 ~ CATERCROSS.
9,604,559 - POOBIAN,
J?.Wbs - H(T'm'
P OOM58 ~ TRAGH.”
#P.604583 ~ RERS. )

HOIE

2.0 asked me on 34452 whether 1 considered it nesensaxy %o

saintain telephone checks on NIANIT, REB2, RN, BANRDS and POOTHAN,
and if go for what purpese this was bedng done.

I ssid that these chooks were being usinteined as adjuncts to

8 plen of investigation. This plan wes:-

(e}

Po obtain as much infoeetion e possiide fyee Joho
capmoRess (vhose inwestigetion we regorded sa by ho momng
ooneluded ) sbout BURGRS: s circle of aoguaintances in
general, with perticuler veference to $he pevams nemed
above, who ave still under sweplcion of heving been nasbere
of the network of Soviet agents deserided by VULENW,
vhether or not they were conselous sples.

(¥hile it ves perfectly possible thet the "HRGESS
tetwork” may have been less well defined than the term
"network” wuld sugest, snd equelly possible thot » muber

ga:nz this task, I cesi@ v being

and political records of the individusle whom
we hod had under scrutiny in this eomtext, and in pertiounlsr
by thelr franimess or lick of 4t when interviewed by us. e
@34 not consider that either FRES or BLNT had been fyenk,
and new irformstion seened likely te be fortheoming from
CATRICROS to Juatify owr dlstruet of WANWT. )

Havﬂngamm&ammrﬁminﬂmmﬁsmaammam
to obtain fHrem C/IBOROLS, and elso fyres My, Cowrtanay Young' s
interrogation of Humphrey SIATHR (q.v.)}, we intend o veinbe-
ﬂnmzm,mungieclwwmthatmdomtmtm
scgount of his relatiemship with BURGES:, or of his owmn esrly
politicel development, enphesising that these were ratbters
which we should not lesve alone, that in due ¢owrse wo should
arvive at the truth, and thet if BLIET himself hes not ae far
told us as much of the tyuth as he koows, he will be well
advised to be frenk with us before we wryive at the fwuth Ly
our own mesnd, a8 we shall in due ecurse Inevitably do.

T veminded D.3, that we hed alvesdy submitted te him our
aticn that BIUNT be interviowed again, nd thet the decision
heen in favour of postpening it watil we are belter sble %o aunsess
: CATREORONS engquivy. DB, confiwmed this deslaion,
ple with the plan to interview JLINT in the nensr

I agreed with 0.5, that the position oo regerds the tele-
on these persens would be vegularly reviewed, end that
outlined heve comes to nothing they would be suspended

concelled, They should mot in sny eirouistonses be maintained

in aid of a positive cperational plan.




o

T later informed My, Skardon of ny talk with D.B,, and
of the oot that we simed to interview BIIUNT again, and that M.
Gkarden will be asked to wndertske the interview. . Slarden
exvressed himeelf in generel agreevent with the view which we are
taking of the pevsons nemed stove, insofer os thay may have been
connacted vith BIEGEL s esplonage, and sald that he would be
reepered to undertske the BLEIT interview when we are reody.

\ F
g €. Bobertam.
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.
Our Ref: PF.60458)/B.2.

Your Ref: FF.95(R).

5th April, 1952,

Dear
g Please refer to your letter FF.95(R) of March 27th, 1952,
addressed to Arthur Martin. The position regarding éndy Prances
LINDSAY HOGG [is that she has been in London since Jenuary and has
been in frequent touch with PEACH and his wife. She has spent one
weekend with them and has been invited to spend snother.

We are making some enquiries into her past and present
political views, but these have not so far been fruitful. We do
not propose te interview her.

There is not very much to report about the general progress
of the FRACH case. Since PEACH was interrogated in the middle of
December 1951, he has had interviews with ¥r. Skardon and with General
Sinclair. He has also supplied two memoranda dealing with some of
the matters raised against him and given permission for the inspection
of his bank account. Routine checks have been in operation. We have
also interviewed one of several persons who PEACH stated would be able
to speak about his political views at Cembridge, but the case has not
been advanced in any way by amy of these weans beyond the point reached
by Mr. Milme. PEACH has given no hint that he might be guilty, even
to those oclosest to him, while in our opinion the case against him is
in essentials untouched by his representations. Although we shall
continue to pay attention to PEACH's activities while he is in the
United Kingdom, we think it unlikely that this will advence the case,
and the final verdiet will probably have to await the discovery of
entirely new evidence. This might be ferthcoming from current enquiries
arising from the BURGESS/MACIEAN case which are by no means exhausted,
from the acquisition of new sources or other successes.

PEACH has been devoting considerable energy to the search
for a new job, but so far unsuccessfully. He is at present pursuing
Jowrnalistic prospects in Spain, and hopes to get a commission %o
write a history of the Spanish Civil War.

PEACH's passport is in our possession. He has been informed
that he can have it back when he requires to travel for the purpose

of taking up employment.

There is not very much in this sumary, T am afraid, which
will help you in talking to the F.B.I., and you should in any event
make no mention of the fact that FPEACH has been seen by

I hope however that it will at least serve the purpose of

bringing you personally up to date.

THIS IS A COPY —
ORIGINAL DOCUMENT RETAINED
IN DEPARTMENT UNDER SECTION
3(4) OF THE PUBLIC RECORDS
ACT 1958  kmodey 2020y, - J. C. Robertson.

G. s De P.t“r'en’ an&a
British Embassy,

Washingten.
JCR/MMM.




THE ORIGINAL DOCUMENT
RETAINED IN DEPARTMENT
UNDER SECTION 3(4) OF
THE PUBLIC RECORDS

AQT 19686.




‘ i Approved by
‘G.T.D. Pattarson Esq_., ,  Date

_ The British Embassy, : , ‘ #
H&sh‘ingbon £ No. of Copies (il ONE BXTRA PI".()OA., 786

Our Ref. (LINDSAY HOGG)
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b“" o POP SECRET AND FERSONAL

Thank you for your letter IFF.95(R) dated
27th March 1952. Lady Pwe0es LINDSAY HOGG has been
in London since January and has been in frequent touch
with FEACH and his wife. She has spent one weekend with
them and has been invited to spend another.

We are making some enquiries into her past and present
political views, but these have not so far been fruitful.
We do not propose to interview her.

There is not very much %o report about the general
progress of the PEACH case. Since FEACH was interrogated
in the middle of December 1951, he has had interviews with
B e 8090990900090 He has also
supplied two memoranda dealing with some of the matters
raised against him and given permission for the inspection
of his bank account., Routine checks have been in operation
We have alsp interviewed one of several persons who PEACH
‘at:a.ted would be able to speak about his political views at
Cambridge, ; lu‘t the case has not been advanced in any way
by any of these mesns beyond the point re;ached by Mr. Hilmo.
PHACH has given no hint that he might be guilty, even %o
those closest to him, while in our opinion the case against :
him is in essentials untouched by his representations.
Altho‘ugh we shall continue to pay attention to PEACH's
gctivities while he is in the United Kingdom, we think i%
vang unlikely that this will advance the cwe)um

and the final verdict will probably have to await the

s TH!S S ACOPY ‘ discovery of entirely new evidence. This might be
| ORIGINAL DOCUMENT RETAINED |
| INDEPARTMENT-UNDER SECTION

- 3( )OF THL PUBLIC R'*CORD\S

ACT §958 Jam,,Am, 2,, 7,‘_,, 8 Fom 1814/5000/12.51.

forthcoming from current enquiries arising from the

Continue overleaf if necessary.
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BURGESS /MACLEAN c: which are by no 1
from the acquisition of new sources or

PEACH has been devoting conaiderable energy

search for a new job, but so far unsuccessfully.

is at present pursuing journalistic prospects in

of ‘the

and hopes to get a commission to write a history

opanish Civil War.
PEACH's passport is in our possession. He has been

3

informed that he can have it back when he requires to

dont oy

ravel for the purpose of taking up
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Pr 63%58"\*' March 27, 1952
Dear Arthur,

et In his letter to B.2 of January 24th
D.B. mentioned that the F.B.I. were interested in
Frances Dobell @ Lindsay Hogg and I wonder if you
are now in a position to let me have something
about her. The F.B.I. apparently have nothing
new on her, except that there was was one report
to the effect that she is in London at the present
time. I wonder if you have been able to trace
fler and if so whether you have interviewed her.

'lc6al+cq'b -

It is, incidentally, nearly 8 weeks

. 8ince D.B. left these shores and during that
period I seem to have received nothing from you
on the progress of the Peach investigation.
Lamphere and one or two others in the F.R.I.
often ask me how it is going, and I therefore
wonder if you could drop me a line, if indeed
there is anything I can pass on to them. At
this end I do not seem to have made much progress
regarding Peach's April 1951 trip to Cenada,
but T hope to be-able to learn something more

Yours ever,

A.S. Martin Esq., /.07/«'-{ 2
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‘ To: Director=General

I believe we at one time discussed the
proposal that it might possibly be worth asking the : ;ﬁb
“ F.B.I. to consult Hede Massing about {Peach's firsthivy PL.U,\] ec
\ qwife, but I can find no record of what we decided. nggi
4;;¢}“ 'Hede Massing{was, I recall, over here 1n 1934 but
~t \ ﬁ%éhe apparently visited Europe on several occasions while
the U.S.A. was her Headquarters, and it is conceivable
that she may have come across in Vienna, or somewhere
in Central Furope, an Austrian Jewess with the background
of Peach's wife, particularly as the latter was operating
as a courier.

o
o 8

On form, I would think it is worth a crack
at Massing. If you agree, can you send photographs
of the first wife, together with any personal particulars

which we may not already have.
%0 Kﬂw"\

March 24, 1952 GeTeDs Patterson
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Copy:

should
told
portunity
there would be no harm
enark to her in November,

relationship with

repeaiea what L L & 1 yesterday over tne telephone

recorda 1n tnls 1L conflrmed whav he agr

view, and that the part which he would in future play wit

would be no n than that of a listener, should she
discover anything about whi she to talk to him.

’

still proposing f islt Spain early in kia

~ 11 A +e 31T X e e} Sty
sSnould vase LIiLLbi Withh nim.

leanwhile, Malcolm MUGGERIDGE

g & commission for fHILBY
This, according to i

and would keep PHILBY occupied for some time.




I telephomed this morning, in order to
make an appointwent for him to come and see me tomorrow

morning.

He told me that he had a<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>